
5694 Kiszlev 13 

Oradea, 41933 d
ecember 1 

aakEs7TÖSÉO ÉS KIADOHIVATAL or 
ORADEA z 

grada losif Vulcan No. 4. 
Talephon: 440 

SELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön: Egész évre hitközségeknek és 

vállalatoknak 500 Lel, magánosokn
ak 260L.el. 

Kültöldön: 4-2 Dollár
, Kc. 120-8980. 

P. 25-15, S. 30-20, Dinár 200–150. 
SEIDŐ HETILAP 

Főöszerkesztő Felelős szerkesztő 

WASSERSTROM sANDOR : LEITNER ZOLTÁN 

— 

ahol jövendő sorsunk felett 
döntenek. 

Harc melyben mi maradhatunk alul koaerdszerottük volna, ha a kormány 

A 

azzal dokumentálta volna azt, ahogy a rendért 

ogy ne vegyen félvállról semmiféle meg- g 
zsidóság politikai Instrumentum

át is felhosz- 

ozdulást, mert ami fegnap a mégualósit- Nem a zsidóságnak, hanem a régi be- nálta volna választási céljaira. D
e ez nem 

atotlanság délibábjokéni tünt szemánkben gyökeredzett pártoknak kellene az igazi fel- történt meg : talán azért sem, mer
t nem akort 

2 holnap már íragikus esem érnnyé krisi a világositás munkáját elvégez
niök. A nemzeti ujabb tápot adni az ellene irányuló agitá- 

Vosodhat ki. A Marcta su Koman is mosó
- parasztpártnak, meg a lberális pártnak. És ciónak, mely főképen ezekből a párlokból 

Vogtak annak idején és nssolinttö
bb mint ismételjük ezuttal azt, amit már többször idult ki, sől gyengeséget mutat és valósá- 

d esztendeje basmurokkal fog
ja az olasz irtunk. Eminenter nem a zsidók, h

anem in- gos államot tür az államban, eln
ézve azt, 

asctót. Hitler sörházi Deszédeit is hossza kább a maguk jólfelfogott érdekében. Mert hogy a Vasgárdisták és egyéb
 antisze- 

Meig gunyolták, s hogy ma mi van azt jö- széditésnek és propaganda eszköznek jó a mita pártok büntetlenül sort
üzeket ad- 

jösleges ismételnünk 
el hajánál cibált zsidő és zsidókérdés. De a janak le a békés lakosságra és karha- 

m Kornánta ntlszzmit a pártjai is sokat „horogütés" a hatalmon lebők
 ellen irányul. talomra. 

handabandáztak mostanig s sfalelős" ál Ez csak metódus és fogás : a tét: a hata- Mi mindezt józanul kell lás
suk és 

(amférfiak mindenkor fölényes a
n on jelen lom, vagy annak részbeni birtoklása. Mi végkonkluzióképen azt kell megállapit- 

k kt hogy samig ök ott fosenkt x dd fehetetlenül állunk a felharsanó har
cizajban suk, hogy dul a harc - melybe mi ma- 

nincsen baj. foen. amig ök ott eszn
ok. gel és mint áldozat tekinthetünk abba az 

iránybo, radhatunk alul. 

kijelentik nagyképüen és másnap m
ár eset- 

leg egy vidéki udoárház ámbitusán
 pöfékel- Nimncs megegyezé

s a Kormánmnnyal 

nek, a hatalom szürcsölését erkölcsileg és mo
s mummmmmxsm 

* 

h - 

anyagilag jóllakottan, Államférfiak mennek : se egue r ey 

és jönnek, a tónus megmarad, d 
tónus, amely 

a 

kifelé magában bizást mutat, de befelé 
tudja, 
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hogy az elégedetlen tömeget az agitáció i 

mákonyával mily nagyszerüen lehet
 befolyá 

e e [4 ge 

solni. És ezzel unos-untig élne
k, sőt bissza- 

ének és azok a pártok, 
élnek azok az egy 

akikre nyugodtan rámondhatjuk a nincstfele- 

nek moitóját: nem veszithetnek semm
it, de = A kormány óva int a választási ha

rcban való részvételtől - 

nyerhetnek, egy egész bilágot. Mert mi is 

s kell a nagy siker"-hez. Kitartás, teli száj Bukarestből jelentik : (Telefonjelent
és). I moszférában, emidőn főleg a zsid

ósággal szem- 

P az agitációhoz és n
em utolsósorban —– 

pénz Az a feszült atmoszfé
ra, mely a jassi-i és

 beni kirobbanásoktól kell tartani, erős meg- 

qondolását kéri a zsidő párt
oknak, hogy aktiv 

9 is. S nekik ez mind rendelkezésükre áll. A más helyeken is megnyilvánuló vasgárdista 
y a 

g: romániai antiszemita pártokban most még demonstrációk folylán keletkezett
, komoly meg- résit kérjenek e a gyülölködő atmoszférában 

inkább lehet kitartás, mert 
az idő, nekik ked- fontolások és mérlegelések meg

tételére birták megindult választási agitációban. , 

i bez. Az idő és a világhangulat ko
njukturája. a Zsidó Párl és az UER vezetőségét. Épen e Ahélyzet föleg Beszarábiában és É

szak- 

Amikor hálás feladat szidni a zsi
dót Berlin- meggondolások késztették a két negy párt ve. moldovában oly kétségbeejtő, hogy d Zsidó 

ben, épen ugy mint Bécsben, Budapesten, zetőségét arre, hogy a liberális 
párttal ujból Párt lisztájánok letevése esetén a leghal- 

ugy mint Konstantinápolyban, akkor a
 régi lelvegye a tárgyalások fonalát, Kedden és latlanabb provokációtól, söt polgá

rháborutól 

tradicióval rendelkező románia
i antiszemiták szerdán egész nap folytak a t

árgyalások, egy- is lehet tartani. A zsidőság érdeke tehát ily 

taraja is megnött és vigan énekli
k a mérges részről Dr. Fischer Tibadar, mint a Zsidó körülmények közölt az, hogy a választásban 

chanteclair jólismert dalát. 
Párt elnöke, Dr. Klein Mikse, mint a párt mint aklio polttikai párt ne vegyen

 részt. 

Mi, romániai zsidók hem fehetünk ez ügyvezető elnöke, Dr. W. Filderman, az Uni- D. Klein Miksa azzal a kéréssel 
tordult 

Lapedatu miniszterhez, hogy a liberális kor- 

a ellen semmit. Mi nem mehe
tünk minden el- unea Evreilor Románi elnöke, másrészről a 1 

, 

széditett, vagy pénzzel megfiz
etett antisze- kormánypárt részéről Lepedatu kisebbségi mány tegye legalább lehelővé, hogy a két 

mita agitátor nyomában, faluról fa
lura, hogy miniszterrel, aki a betleg Duca mtiniszterelnök legnagyobb zsidó párt vezetői W. Fi

ldermann, 

ez U. E. R. és dr. Fischer Ti
vadar az O. Zs. P. 

al hirdessük, a mi igazunkat. Azt az igazsá: helyelt vezette a tárgyalásokat. 
9.zs. 

got, hogy a mai rossz gazdasági 
helyzetnek Ugy a kél nagy zsidő párt, valamint a elnökei kapjanok mándátumot a zsi

dóság kép- 

legkevésbé mi vagyunk az okai. Meg azt, kormány közötti tárgyalások meginditásánál viseletében. : 

Hogy a korupció volt és les
z melegágya kétségtelenül legtöbb érdeme dr. Kle

in Miksá- Lapedatu miniszter a szerdai miniszter- 

minden szerencsétllenségnek. M
i ezt nem nhak, a Zsidó Párt tartományi ügyve

zető elnö- tanácsban elő is terjesztette a zsidőság kép- 

tfeheljük meg, de ha megtenn
ők, akkor sem kének van, aki történelesen a cluji orth. izr. viselőivel ily alapon folytatott tárgyalásait. 

z kinnék el nekünk. Mert jobb elhinni a ta- hitközség gazdasági ügyeinek
 elintézése érde- A kormány azonban kizárta 

a lehetősé- 

a pasztalatlan népnek, hogy a zs
idók az okai kében, Biró Andor hitközségi elnökkel és gét annak, hogy fisztáján a zsidóságnak ka- 

minden rossznak és minden jó – az anti- Hochmann Jakab hitk. alelnökkel folytatott marai mandátumot juttasson, mi
vel ez akció- 

e szemita pértoktól és egyéne
ktől jöhet. tárgyalásokat Lepedatu kisebb

ségi miniszterrel. szabadságát korlátozhatná, 
ha a választáso- 

át Védekezni ellene mi nem tu
dunk. Csak A tárgyalások során mutatott 

rá Lepedatu kon az ország rendje erőtel
jesebb rendsza- 

a kormány és az is olyan eszk
özökkel, ame- miniszter arra a komoly helyzetr

e, amelybe a bályokat igényelne. 

lyek, épen adottságuknál fogbva, finomab- Vasgárdisták, a jassi:i és a több
i helyiségek- Egész éjszaka és csütörtökön egész 

bak és józanabban, az antiszemita má: ben lefolytatott karhatalommal való szembe- nap folytak a tárgyalások a Zs
idó Párt és 

szállásukkal, — a kormányt sod
orták. A jobb- az U. E. R. vezérkara között.

 Az utóbbiak, 

konynál. 
A közelgő választás bennünket 

zsidókat oldali pártok intranzingenciája 
egyre feszül- mint a kormány régi szöbetségtársai, 

szin- 

föként ebből a szempontból érdekel, Menytebbé teszi a 
helyzetet és a kormány, mely tén nem kapnak mandátumot a 

kormány lisz- 

nyire fognak előretörni a zsidóellenes 
pártok ; a közrend biztositásának 

programjával vállalta táján. Már pedig megfelelő parlamenti 
kép- 

z a bálasztások alkalmából. A mételyt 
hinteni a rend fenntartásáért a felelősséget, joggal biseletre csakis a két noagy zsidó politikai 

ása esetén lehetne gondolni, 

ma hálás feladat nekik és ugylátszik van igényelheti a zsidóság támogot
ásál e felelőség-párt megál

lapod 

pénzük is hozzá. Ez olyan pro
gramm, ame- teljes munkában. A kormány nem

 gördit aka- de ez esetben is a jelenlegi veszedelmes 

lyet a falvak lakói között, könnyen lehet dályokat az elé, hogy a zsidőság
, mint önálló atmoszférában sok nagyobb zsidó centrum- 

terjeszteni. Ezért aggodalmas
 érzésekkel kell kisebbség, önnáló programmal merjen a ban is lehetetlenné bálna a liszta

 letétele. 

megállapitsuk, hogy a romániai
 antiszemita választási harcba, de a- jelenlegi feszült at- Lapzártakor még folynak a tár

gyalások, 
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mert zsidópárti szempontból az is erőfteljes 
meggondolás tárgyát képezi, hogy szabad-e 
Nománia 1 millió zsidóságát teljesen parla- 
menti képotselet nélkül hagyni. 
Dr. Klein Miksa, a Zsidó Párt nevében 
még arra kérte Lapedatu kisebbségi minisz- 
tert, hogy mindkét törvényhozó testület által 
már megszavazott kultuszlörvénynek regula- 
mentjét immár készitesse el a kormány, mivel 
az egyháztörvények labilissága folytán a hit. 
községek tönkremennek, ami természetesen 
állam-rezon szempontjából sem indifferens. 

Lapedatu miniszter ugy az egyházi au- 
tonomia, balamint a kultusztörvény regula- 
mentjének elkészitését régi programjának 
vallja és megigéri, hogy annak telő alá ho- 
zását rögtön a választások után megsürgeti. 

Kétségtelen, hogy nekünk zsidóknak nem 
lehet közömbös, hogy oajjon a liberális kor- 
mány rendet tud-e teremteni, pvagy nem és 
kétségtelen az is, hogy mi zsidők a rendel- 

kezésünkre álló minden erővel támogatni vagyunk kötelesek azt a kormányt, amely 
egyik legföbb programpontjaként tüzte ki a 

cialisták stb) antiszemita pártok megféke- 
zését. Sőft karhatalommal helyezkedik szembe 

i azoknak tulzó exlremitásaipai szemben. 
Neküak, amidőn — lehet mondani - nép- 
szavazás dönti el a kormánynak a sorsát, 
akkor ugy voksainkkal, mint minden más 
rendelkezésünkre álló erővel támogatni kell 
s kormányt elismerésre méltó tförekvései- 
en. 

. 

A Zsidó Párt biharmegyei tagozata a fenti el. 
gondolás jegyében jelent meg szerdán délben Bancilla 
P. loan megyei prefektusnál loyalitásának kifejezé- 
sére, aki a legmegértőbb nyilaikozattétel mellett biz- 
tositotta a Zsidó Pért vezetőit, kogy a kormány a rend 
bíztositása jegyében vette ál az ország irányitását és 
kész minden polgárának egyenlő jogait még karhafta- 
lommmal is biztositani. 

Országszerte áll a haro a felfegyverkezett 
Vasgárda és a karhatalom között 

Bukarestből jelentik: A vasgárdista diá- 
kok, kapitányuk Corneliu Zelea Codreanu 
utasitására, felvették a kormánnyal és a kar- 
hatalommal szemben a harcot. lasi.ban teljes 
ostromállapot van, mivel 800 vasgárdista diák 
elbarrikádozta magát a Rápa-Galbená diák 
olthonban, ahonnan a hatóságok legnagyobb 
erőfeszitésére, csak napok mulva sikerült eva- 
cuálni őket. A városban a hangulat rendkivül 
feszült és az uccákon csendőr és rendőr pa- 
trulok vonulnak állandóan végig. A vasgárdista 
diákok között manifesztumot bocsájtottak ki, 
hogy a diákságnak meg kell bosszulnia a 
Constanfában egy rendőr által lelőtt Teodo- 
rescu egyetemi hallgató halálát. A csendőrség 
és rendőrszég több iben körülvette a diák. 
otthont és megadásra szólitotta fel a diákokat, 
akik azonban revolver lövésekkel válaszoltak a 
fenyegetésre. A rendőrprefektus telefonjelen- 
tésére Iaculef belügyminiszter utasitotta a kar- 
hata' mat, hogy igyekezzék a konfliktust véron- 
tás nélkül elintézni. Kedd estig a diákottlhonban 
levő diákok, akiket hat óránkint leváltó csen- 
dőrök és rendőrök tartanak őrizet alatt, még 
mindég nem adták meg magukalt. 

A késő esteli őrákban azonban a csend- 
őrség szigoru utasitást kapott, hogy vessen 
végett a huzakodásnak, mivel a rendőrség 
jelentése szerint a diákok és Vasgárdisták 
közzé kommunista elemek szivárogtak és arra 

bujtogatták őket, hogy támadják meg a csend- 
őröket. A karhatalom parancsnoka felszólli- 
totta a diákotthon épületében lévőket, hogy 
adják meg magukat és amikor a diákok az 
ujabb felszólitásra sem reagáltak, a parancs- 
nok rohamot vezényelt. Gerendákkal bezuz- 
ták az épület ajtaját és feltüzött szuronnyal 
nyomultak a csendőrök az épületbe. A diákok 
utcai harcok után megadták magukat, de már 
az ucca kövezetén a kölcsönös lövöldözés foly- 
tán holtan feküdt 1 csendörmester, 4 diák és 
20 sulyosan sebesült. Összesen 115 letartóz- 
tatás történt, legynagyobbrészük Vasgárdista. 

Az éjszakai órákban megindult vizsgálat 
megállapitotta, hogy a háromnapos zavargás 
nagy anyagi károkat is okozott, mivel a tün- 
tető Vasgárdisták a kereskedő negyedben 45 
üzletnek kirakatait törték be. Jasiban majdnem 
valamennyi uccára néző ablak be van lörve 
és a járókelők közül többeket olyan sulyosan 
bántalmaztak, hogy a sebesültek hosszabb or- 
vosi kezelésre szorulnak. 

A fulceamegyei Eschibaba községben 
vasgárdista propagandisták és liberális válasz- 
tási ágensek közölt összeütközésre került a 
sor. A liberálisok megakarták ekadályozni a 
vasgárda kiküldötteit propaganda beszédeik 
elmondásában. A falu lakossága két táborra 
oszlott, miközben a pap és a tanitó a vasgár- 
disták pártját fogták. A két lábor között véres 
verekedésre került sor, amelynek során Bratu 

jobboldali (Vasgárda, cuzisták, nemzetiszo- 

községi birót az egyik vasgárdista leszu 
Eschibaba községet erős csendőrkülönitmé 
tartja megszállva, mert attól tartanak, ho 
ujabb rendbontások lesznek. Bratu kös 
biró állapota válságos, az orvosok nem 
szik, hogy életben marad. 

Tighinában letartóztatták Cuvuveica , 
gárdistát, aki néhány nappal ezelőtt rálőtt 
csendőrökre. Kihallgatása alkalmával Cy 
veica kijelentette, hogy kapitánya, Cornel 
Zalea Codreanu utasitására használta feg 
verét. 

Azt hiszik, hogy a kormány az eddigin 
is drasztikusabb eszközökkel fogja a továb 
rendbontásokat megakadályozni. 

A pascani vasuti állomáson szabálysze 
harc folyt le revolverlövésekkel és könyi 
kasztó bombákkal a karhatalom és a vasgá. 
disták között. 

Tiz vasgárdista, a vasgárda lisztáját akart 
letenni, Falticeniben megakadályozták őket 
munkában, mire Lespez városkában mente 
és itt a vásári látogatottságot felhasználv 
gyülést rendeztek a szabad ég alatt, nagyszám 
paraszt részvételével. Csendőrök jelentek me 
a helyszinen és távozásra szólitották fel 
Legionáriusokat. Ezek revolverlövéssel vála 
szoltak a felszólitásra és megtámadták 
csendőröket, akiknek egyrészéi sikerült le 
fegyverezniök. Miután öbb zsidó járókelő 
megvertek, a pasgárdisták elindultak a vasut 
állonmás felé. 

Utközben szembe találkoztak egy állomá 
felől jövő kocsival, melyben két ulas foglal 
helyet, egy Ferdinand Bacinschi nevü lengyel 
és egy Maistru Ilie nevü zsidő. Mindketien 
pascani lakosok. Maistru látva a vasgárdisták 
fenyegető magatartását, kiugrott a kocsiból, 
beugrott a közelben lévő Siret folyóba, ame- 
lyen sikerült átusznia. 

Pascinshit zsidőnak nézték és véresre 
verték a légionáriusok, több más utassal együtt. 

A Pascani felé induló vonaftra jegy nélkül 
ültek fel a vasgárdisták, akiknek első dolga jó 
volt végigverni a zsidó utasokat. Délután fél 
három őrakor ötven csendör érkezett Jasiból 
a Pascani állomásra, majd adott jelre köny- 
fakasztóbombákat dobtak a vasgárdisták közé, 
akik revolver lövésekkel válaszoltak erre, majd 
teljesen leromboliák az étterem helységét. Vé- 
gül is a könyfakasztó bombák megtelték ha- 
tásukat, a legiónárusok megadták magukat. 
Négy revolvert, töröket, töltényeket, késeket 

találtak náluk, valamint igen érdekes levele 
zést, amelyet eljuttaltak a baiamegyei fő- 
ügyészhez. Végül a vasgárdistákat megkötöz- 
ték és autóbuszon a falticeni ügyészségre szál- 
litották, melynek vizsgálóbirója lázadás cimén 
letartóztatási végzést bocsátolt ki ellenük. 

A vezeklés 
Chaszideus legenda. 

Rabbi Izraelnek, a roziencei szent papnak 
volt egy hive, egy jámbor zsidóő, aki minden 
hőnap fordultával meglátogatta mesterét. S 
minden látogatása alkalmával évek óta mindig 
ugyanazt az egy kérését kötötte a lelkére a 

rabbinak. Már az öreg kor küszöbén állt, há- 
zasságának hosszu ideje alatt nem született 
gyermeke, s egyre csak arre kérte a rabbit, 
másitsa meg végzetét, hadd maradjon utána 
valaki a földön, ha majd meghal. Rabbi hrael 
türelmesen hallgatta meg mindanyiszor, barát- 
sógosan vett bucsut tőle, de magát a kérést 
soha egy árva szóval nem érintelte. 

Egy este a chaszid a feleségével beszél- 
getelt s mint sok más este, meddőségére te- 
relte a beszédet. S ekkor tö tént, hogy az 
asszony nem folytotta panaszát megadóan 
magába, mint máskor. Vad erővel tört ki be- 
lőle a fájdalom. Hevesen patakzott a könnye. 
Szenvedélyes felindulása a férfit is megren- 
ditlette, ugy hogy mintegy uj szemmel nézett 
a feleségére. Érezte, hogy fájdalmán kivül 
meddőségének szégyene is sulyosan nehezedik 
rája. Egő szánalom fogta el a férfit. Feltette 
magában, hogy panaszával ezuttal még jobban 
sarokba szoritja a rabbit s nem tágit mellőle 
mindaddig, mig csak feleletre nem birja Ezt 
meg is mondotta feleségének, aki boldogan 
és türelmetlenül kopott a gondolaton, s lelkére 
beszélte férjét, hogy ne is várja meg a követ- 
kező hőnapot, hanem keljen tüstént utra. Tü- 
relmetlenségének a férfi nem tudoftt ellentállni. 

Reggelre kelve Rozienicébe sietett és a rabbi 
előtt kiöntötte lelkét. 

Rabbi Izrael ezuttal oly barátságosan fo- 
gadta, hogy a chaszid már beszéd közben 
eltelt bizalommal és reménnyel. De amikor 
befejezte a mondanivalóját, a mester oly so- 
káig hallgatott, hogy a chaszid jókedve csak- 
hamar ujra lelohadt tőle. 

Végre megszólalt a rabbi: 
— Baráfom, segithetek rajtad, de aggo- 

dalom fog el, ha meg kell mutatnom azt az 
uiat, amelyen célhoz jutsz. - Nézd a keltőtök 
élette már a napszállat árnyékában áll. Ha 
azt akarod, hogy teljesüljön a kivánságotok, 
fel kell áldoznotok munkás éveitek gyümölcsét, 
öregségtek gondtalanságát, egész vagyonoto- 
kat. Lesz fiad, karodon hordhatod még, de 
nélkülözések, bajok és gondok között kell 
majd felnevelned: — Eredj haza, beszéld meg 
feleségeddel a dolgot, s ha ő rááll, jöjj vissza, 
én majd utbaigazitalak. 

A chaszid haza is ment, elmondoftt a fele- 
ségének mindent, amit a rabbitól megtudott. 
Mialatt beszélt, könnyes szemével nézett rá 
az asszony. Ragyogó báj ömlött el rajta. Ugy 
állt előtte, fiatalon és derülten, mint egykor, 
sok sok év előtt, amikor eljegyezte magának. 
Tüstént kijelentette, hogy kész minden nélkü- 
lözésre, nem törődik földi keserüséggel, csak 
engedje meg neki a sors, hogy testéből sar- 
jadzott gyermeket ringasson még a napfényben. 

– Nézd, – mondolta - mi meddő asz- 
szonyok már életünkben is dideregve járunk 
a halál árnyékában. Mi hasznát veszem gaz- 
dagságnak, kényelmes életnek, ha egyszer 

meg kell halnom és nem marad utánam senki, 
akikben tovább élhetek a földön. 

A chaszid tehát türelmesen utra kelt ujra, 
beállitott a rozienicei rabbihoz, hogy álvegye 
tőle a kilátásba belyezett utasitást. 

A mester pedig igy szólt hozzá : 
— Emlékezeledbe idézem, hogy gyermek- 

korodban szüleid eljegyeztek egy lánnyal. Te 
aztán később elhagytad egy másik lány ked- 
véért, aki megtetszett neked. Egy szegény te- 
remtés miattad szenvedte el ártatlanul a kita- 
szitottságnak minden keserüségét és kinját. 
Te pedig mentél a magad utján s leráziad 
szivedről az ő fájdalmát. Akkor kovécsoltad 
azokat a bilincseket, amik fogva tartják életed 
örömét. Az elhagyott lány könnye meddővé 
telte a feleségedet. Ha kiakarod engesztelni a 
vétket, meg kell találnod azt a lányt, akit egy- 
kor ugy megbántottál. Kérj bocsánatot tőle, 
de ugy, hogy utána a keserüségnek legkisebb 
szikrája is kialudjék a lelkében. De értsd 
meg jól, messzire nagyon messzire lakik 
tőled s felkutatása sok bajjal jár. - Most 
pedig menj Baltába s ott várd be a vásárt, 
amelyet zöld vasárnap néven ismernek. Kutass, 
fürkész utána reggeltől estig, ne hagyj fel a 
kereséssel s ne angedd, hogy a csüggedés 
urrá legyen rajtad. Többet mondanom nem 
adatott, de neked megparancsoltatott, hogy 
keress s ne lankadj el belé. Eredj, s ha rá- 
akadsz arra az asszonyra, teljesitsd, amit 
vezeklés fejében kiván tőled... 

A chaszid megköszönte a tanácsot, fel- 
l készült az utra és elment Baltába. Szivszo- 



4933 december 1 

l 

HETI GLOSSZÁK 
A zsidőság kárát vallja - ! 

zsidő államférfainak 

Lapunk olvasói emlékeznek rá bizonyára, 
ogy egyik legutóőbbi számunkban részletesen 
smerteltük néhány nagy államban uralkodó 
elyzetet, mely szerint zsidó származásu poli- 
kusok erősen ártják magukat bele, országuk 
politikájába. Igy Leon Blum, Litvinov és a 
öbbiek. Hogy ez a tendencia ma már csak- 
em minden országban lábrakap, arra leg- 
obb bizonyiték a Daily Mail-nek az a száma, 
mely Herbert Sámuel volt palesztinai kor- 
ányzónak az angol politikában vitt szerepé- 

ől elmélkedik. Azzal kapcsolatban, hogy a 
ezetése alatt álló liberálisok ellenzékbe vo- 

nultak, igy ir a nagy angol lap : 
„A független liberálisok senkinek sincse- 

nhek hasznára. Sir Herbert Sámuel fecsegése, 
mely szerint a legközelebbi választáson 400 

a mandátumot fognak kapni, egyszerü blöff. Ha 
Herbert Sámuel nem tudna 34 párlthivével 

eg megegyezni abban, hogy merre menjenek, 
dokkor azt ajánljuk, hogy tárgyalja meg ezt 

athan őrnaggyal és a többi vezetővel és 
Mja fel nekik a nagy kérdést: - Mi lesz 
palesztinával ?* 

A középeurópai zsidőság ismeri már ezt 
a ,„tőnust". Mi már értjük belőle a finom 
róniát. Az angolok parlamentárisan fejezik ki 

ás magukat. Mindenesetre röviden csak az csen- 
dül ki legérthetőbben a cikkből, amit nálunk 
ugy fejeznek ki: Jos cu jidan la Palesztina ! 

Ugylátszik már Angliéban, Disreeli tradi- 
clója dacára is, lassankint az a nézet alekul 
ki, hogy a zsidók ne ártsák bele magukat 
(ulságosan az angol politikába. 

.. 

Kapcsolatban fentiekkel, meg kell még 
emlitsük azt is, hogy viszont, amikor kizáró- 
lagos zsidó politikáról van szó, akkor nem 
jó, ha zsidók állanak az országok élén. Egy 
Herbert Sámuel se nevezhető ideális Palesz- 
fina kormányzónak, legalább is akkori kor.- 
mányzása nem volt szerencsés. 

S hogy erre még eklatánsabb illusztrá- 
cióval szolgáljunk, hivatkoznunk kell Nahum 
Sokolownak legutőbbi nyilatkozatára, amelyet 
Varsóbann tett száz ujságiró előti. Sokolow 
szerint Ribot, akkori francia miniszterelnököt 
könnyen megleheteit nyerni a Balfour dekla- 
rációjához. Viszont az olasz kormány hozzá- 
járulása néhány hónapot késett és akadályokba 
ütközöltt, mert az akkori olasz külügyminiszter 
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zsidó volt. A „zsidő" Sonnino nem szivesen 
engazsálta magát egy zsidó ügyben. 

... 

De ez az érzés nemcsak a nagypolitiká- 
ban van meg, hanem egészen apró ki lokális 
ügyekben is. Igy sokat beszéltek egy időben 
arról Nagyváradon, hogy az 1900 as években, 
amikor a tolerancia dühöngött Magyarorszá- 
gon és Nagyváradnak ,„zsidó" rendőrfőkapi- 
lánya volt, egy tisztviselő kinevezéséről volt 
szó a városnál, amely állásra történetesen 
egy zsidő is pályázott. Elment az akkori hit. 
községi elnökhöz, aki kerek perec megmondta, 
hogy bizony ő nem fogja támogatni a tör- 
vényhatósági bizottság közgyülésén. A tiszt 
viselő, aki zsidóságára hivatkozott, megdöb- 
bent az elnök nyilatkozatán és amikor azt 
kérdezte, hogy mondja meg az okát, követ- 
kezőképen szólott : 

— Ha egy zsidó funkcionáriushoz kerül 
egy zsidő ügy, vagy egy zsidónak az ügye, 
akkor féltékenyen vigyáz arra, hogy ne lássék 
elfogultsága. Gyakran annyira tulzásba csap, 
hogy inkább kedvezőtlenül intézi el a zsidő 

— 

rongva várla a vásár első napját. Hajnali szür- 
kületben még fel sem állitották teljesen az 
utolsó bódékat, s már is ott állt nézte, hogy 
telik meg a tér, mig aztán körülzsibongta az 
örvénylő vásári lárma. A hangos sürgés-forgás 
szokatllanul hatott rá és fájdalmat okozoltt 
Beki. De állhatatosan győzte a hajnal első 

nem tágitott, mig a tér ki nem ürüt s nem 
látott többé egy árva lelket sem. Igy telt az 
első nap, másnap s minden következő nap. 
Figyelt minden hangra, belenézett minden 
arcba, megkérdezett minden embert, aki 
hajlott a szavára, hogy nyomára akadjon 
annak a nőnek, aki egyszer a gyerekkorában 
a menyasszonya volt. 

Igy mult nap-nap után. Nem volt tekintet, 
nem akadt szó, amely utbaigazitotta volna. 
Ugy állt órák hosszat holtrafáradtan, éhesen, 
csalódástól gyötört szivvel a bodék között, 
kiabáló vásárosok s alkudozók tömegében. 
Igy virradt rá a vásár utólsó napja. A keres- 
edők összecsomagolták áruik t, zsákokat, 
meg ládákat raktak a kocsijukra. Az idegenek 
seregestől hagyták el a várost. Alkonyodott s 
a honyó nap fényében már bontogatták a 
bódékat. Ezen a napon a chaszid lázbetegként 
Járt be minden ulcát. Megáll minden fogadó 
előtt. Aggodalmaskodva tekintgetetlt minden 
ldegen nő arcába, elkapott minden idegen 
hangot - minden hasztalan volt. A vásár 
vége felé közelede!t, a határidő már-már le- 

emberek cserben hagyták munkájukat és 
áruikat, s legközelebbi házakba menekültek az 
átható nedvesség elől. 

. 

A chaszid csak akkor ijedt föl, amikor 
már bőrig ázott s védőhelyet keresett, ahol 
meghuzódhatnék. A közelben nagy, sötét kapu- 
bejáratot velt észre, oda sietett s belépett 
rajta. Kimerült testével épp a falhoz akart 
támaszkodni, amikor hirtelen suhogás érinfette 
meg a fülét, mintha csak selyem női ruhához 
ért volna. ljedten huzódott félre, hogy szabad 
helyet adjon a teste, meg a ruha tulajdonosa 
között — igy kivánta az illendőség. Felpillan 
tott s szeme lassan-lassan hozzászokott a mély 
homályhoz. Két asszonyt vett észre maga 
mellett. Amikor az imént sietve és szórako- 
zottan fordult be a kapun, elkerülték figyelmét. 
De máris levette róluk a személ - annyira 
elmerült komor gondolatainak örvényébe. Egy 
különös hangra azonbaan 
fejét. Az egyik asszony nevetett, — az volt, 
aki közvetlen közelében állt. Hangtalan, fáj- 
dalmas nevetés volt, olykor egy egy remegő 
hang vegyül beléje, aminőt hasadó finom üveg 
hallat. Majd fojtott hangon beszélni kezdett, 
de a chaszid megértette minden szavát : 

—– Nézd, gyerekkoromban ennek az em- 
bernek voltam a menyasszonya. Aztán eltaszi- 
tott magától. Most is annyira irtőzik tölem, 
hogy mindent elkövet, csakhogy ne kerüljön 
közelemben. 

lárt. Utolsó reménye is kilobbant. Hirtelen el- 
borult az ég, s nap szürkület nélkül folyt át 
az éjszakai sötétségbe, megeredt a zápor, az 

A férfinek elállt a szive vére. A homá- 
lyon keresztül izző szemmel meredt a beszé- 

! lőre. Tisztán kivehette: nyulánk, sápadt asz- 

ijedten kapta föl 

—— 

Gondoskodiék öreg naplairól és 
időelötti munkaképtelensés esetére! 

Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért havi fizetések ellenében 

láradékkal 

kepcoitos NYUGDIJBEIZTOSITAST 
köt nálunk. 

KÜLÖNLEGES ELŐNYÖK: 
1. Orvosi vizsgálat nem szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. 

2. Baleset áltai okozott rokkantság esetén várakozási idő sincsen. 

3 Kényelmes fizetések havi vdijrészletekben. 
4 Vásárothat biztosítási éveket kedvező feltételekkel., 

5. Megtamadhatattan a biztosítás egy évi fennállás után. 
ő. Nem vész el a pénze akkor sem, ha csak egy évi dijat fizetett. 
7. Megszakithatja és ujból felveheti a dijfizetést (pl. rossz üzletmenetnél és 

állástalanság esetén., stb.) 
8 visszavásárolható vagy kölcsönnel terhelhető kedvező feltételekkel 

3 évi dij fizetése után. 
0. Tökésítés kedvező feltételekkel. 
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egy nem zsidó tisztviselő felül tud emelkedni 
ezen és nem gyanusitják meg sohasem, hogy 
részrehajló volna zsidőval szemben. 

Csak a régi „békebeli? mentalitás volt 
büszke arra, hogy zsidő van itt is, meg oltt 
is. Miniszter, polgármester, meg a többi, ha 
zsidő, nem bizonyos, hogy egyéni karrierjén 
kivül, javára volna a zsidóságnak. Példa erre 
Herbert Sámuel, meg Sonnino, meg a nagy- 
váradi városi fogalmazó esete. Mondjuk már 
ezt meg egyszer őszintén. 

Renmndőrök a templom előtt 

Templom előtt nem szokott rendőr állani. 
Főképen nem rendes időkben, amikor nincsen 
egy országban forradalom. Sőt tovább me- 
gyünk. Még a pogromos cári országban sem 
kellett védeni a zsidőók templomát, mert a 
„fekete százak" előtt is szent volt az isteni 
hajlék. 

Ellenben. Igen ellenben Kolozsváron, 
rendőrök őrzik a templomokat. A felületes 
szemlélő még azt mondhatná, hogy na, még- 
is szép, hogy vigyáznak a templomunkra. Pe- 

ügyet, nehogy ugy lássék, mintha . . . Viszont ] dig de nem igy van, de másképen van. Más- 

szony volt, merev, fekete ünnepi ruhában, 
fénylő haját, meg arcát félig fétyol takarta, a 
mellén és a két kezén drága ékszer villogott. 
Minél tovább nézte, annál jobban elszorult a 
szive. Végül megemberelte magát, odoalépett 
hozzá, lesütötte szemét s félénken igy szólt: 

= Mit mondasz, ó asszony ? 
A nő hangja remegve suhan el felette : 
— Uram, hát valóban elfelejtettél volna, 

ahogy a halottakat szokás ? Igen én vagyok 
az a leány, akit gvermekkoromban eljegyeztek 
veled, s akit te méltatlannak találtál magadhoz. 

De mond csak mi, járatban vagy ? 
— Asszony — felelte a férfi hadd mond- 

jam el kertelés nélkül: miattad jöttem ide. 
Nem hallgatok el semmit. Házasságomon 
nincs áldás. Feleségem meddő. Nem szüle- 
tett gyermekem. Életünk bubánatban telt. De 
lásd, a rozienicei rabbi látóvá tett. Tudom, 
hogy az életem hozzá van kötve ahhoz a fáj- 
dalomhoz, amelyet én okoztam neked. Csak 
ha megbocsátasz nekem ugy, hogy nem ma- 
rad harag a szivedben, csak akkor hull le 
rólam a bün bilincse. Feleségem örökségébem 
gyermeket szül s nagysokára örömünk telik 
az életbe. Végtelen bajon vergődtem keresztül, 
e nap kedvéért. Oh, asszony, légy irgalmas 
hozzám. Teljesitek mindent, amit kimérsz 
rám, hogy jóvá tegyem a hibámat. 

Az asszony odafordult hozzá s halkan 
baszélt. Minden szava gyöngyszemként vált le 

a szájáról s ugy hullt alá a férfi szivében : 

— Uram, Isten kegyelmesebben bánt ve- 

lem, semhogy ma fel tudnád fogni. Földi kincs- 

ben már nem telik örömöm. Szivem békéje 
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képen van, mert az igazgatás nem alulról 
jön, a sikátorok mélyéről, hanem sokszor 
fentről. Igy Kolozsváron is, Dan Radulescu 
professzor ur ugy nyilatkozott nemrégiben, 
hogy a román ifjuság morálls probléméit 
csakis a Vasgárda tudja maradékfalanul meg- 
oldani. Értjük ezt? A katedráról hirdetik a 
gyülöletet, a katedráról, amely a kulturának 
és civilizációnak magas szőszéke, sőt mond- 
hatni trónszéke kellene legyen. 

És Kolozsváron a zsidő templomok előtt 
rendőrök állanak. Egyszer azért, mert Tischler 
gyilkosának szimpatizásait kell féken tartani. 
Máskor meg a zajos vesgárdista gyülések 
zaja veri fel a szamosmenti metropolist. 

A régi kormányt többek közötlt ezek a 
rendőrposztok is segitették megbuktatni. Mert 
hogy képzelhető el a jogrend olyan ország- 
ban, ahol a templomok neutralitását fegyver- 
rel kell megvédeni. A rendőr is segifett meg- 
buktatni a régi Vajda kormányt. S ameddig 
ez a rendőr a posztján kell álljon, addig 
egyetlen kormány helyzete sem lehet stabil. 
A demagógokat, a szájhősöket, az izgatókat, 
a szélsőségeseke! kell elhallgattatni, akkor 
lesz konszolidáció s akkor nem kell rendőr a 
templomok elé. Amikor az ájtatoskodóknak 
istentisztelet alatt remegni kell embertársaik- 
től, addig nincs rend. A templomot az ájta- 
toskodóknak és a környező népek szereteté- 
nek kell körülvenni és nem a rend őreinek. 
Jól nézünk mi ki, ha a templomok falait is 
fegyverrel kell megvédeni a nyugalom és 
béke esztendeiben. 

A palesztinai misszonárus 
iskolák behálózzák a zsidó 

gyermekeket. 
Nagy kedvezményeket nyujtanak 
számukra, hogy elvonják őket a 

zsidó neveléstől. 

Londonból jelentik, hogy a mult héten 
megtartott Bord of Deputies ülésszakán fel- 
olvastak Henrietle Sold asszonytól a Waad 
Leumi képviseletében egy tudósitást, a misz- 
szionárus iskoláknak a zsidóságra káros 
munkájáról. A Bord of Deputies bizottsága 
megállapitja azokat a veszedelmeket, amelyek 
a misszionárus aktivitással varnak összefüg- 
gésben és arra kötelezik a szervezetet, hogy 
a palesztinai zsidő nevelési munka érdekében 
azonnal lépjen akcióba. 

Henriette Sold jelentése szerint jelenleg 
800 zsidó gyermek tanul a palesztinai misz- 
szionárus iskolákban. Ezen iskolák mindenféle 

szempontjából is 

kedvezménnyel igyekeznek a zsidő gyermeke- 
ket magnkhoz vonni. Igy teljes tandijmentes- 
séget, ruházatot és más egyéb ajándékokat 
jutlatnak a zsidő gyermekeknek, amire a szent- 
földi zsidő iskolák, ahová 25.000 zsidő gyer- 
mek jár, nem képesek. Az anyagiakban gyen- 
gébben felszerelt zsidó iskolák nem képesek 
konkurálni azon misszionárus iskolákkal, ahová 
tulnyomólag inkább zsidó leányok, mint fiuk 

járnak. Sok vallásos szülő inkább járatja leg 
nyát a misszionárus iskolában. mint a cionlst 
iskolákban. Sold asszony követeli a zsidő i 
kolák erősitését, hogy igy ellensulyozható 
legyenek a misszionárus iskolák befolyása 

A Bord of Deputies palesztinai bizottság, 
felhivása mellé egy speciális kimutatást közöl 
hogy a tanácskozások érdekében az ügye 
áttekinthetőbbé tegye. 

„Lengyelorszásg átveszi Dngliától 

a palesztinai mandátumot' 
A világsajtót az elmult héten bejárta az 

hir, hogy a lengyel hivatalos lap a palesztinai 
mandálumot Lengyelországnak követeli, mert 
Anglia nem tett eleget mandátárius feladatai- 
nak. A ,Slovo', a kormány hivatalos organuma 
vezércikkben foglalkozik, W. Studnizky tollá- 
ból a kérdéssel és többek között a következő- 
ket irja: A zsidók Palesztinát mezőgazdasági 
szempontból is jelentékennyé tették. Már a 
közeljövőben Palesztina, hála a zsidő narancs- 
ültetvényeseknek, a nemzetközi kereskedelem 

komoly tényezővé válik. 
Emellett azonban az arabok kulturális tekintet- 
ben sem tudnok lépést tartani a zsidőkkal. Az 
angol mandatárius hatalom legujabb politikája 
az arab követelésekkel szemben akadályozza 
a zsidó épités és kolonizáció fejlődését. 

Ha a kolonizáció kérdését pusztán a szá- 
mok tükrében figyeljük, akkor azt látjuk, hogy 
a jelenlegi helyzet egyáltalán nem tekinthető a 
a zsidó kérdés megoldásának. Egyedül Len- 
gyelországban a zsidóság évi normális szapo- 
rulata meghaladja a 30.000- et, mig a a man- 
dalárius hatalom évenként mindössze 5000 (1]) 
certifikátot bocsájt ki. Intenziv földkultura, ke- 
reskedelem és épilési lehetőségek mellétt 
azonban Palesztina helyt tudna adni 1 millió 
embernek. 

Hogy a zsidő kolonizációnak ne legyenek 
komolyabb akadályai igen kivánatos volna egy 
arab kivándorlás megszervezése, Mezopotá- 
mia, Szyria, Egyiptom, Sudán, Tripolis, Tunis, 
Algir, Marokko felé, amelyek arabnyelvü terü- 
letek, igen ritka népességgel és hatalmas 
földterületekkel és amelyek kitünően beválná- 
nak az arab kolonizáció céljaira. 

Anglia tehát nem adhatja át a mandátu 
mot sem Franciaországnak, amely riválisa 
Előázsiában és Németország sem jöhet e te- 
kintetben számitásba. Lengyelország, mint 
azon európai állam, amely percentuálisan a 
legnagyobb számu zsidó lakósággal rendel- 

- 

nem vezeklésen mulik. De ide hallgass. Van 
egy bátyám Suvalki mellett egy faluban : Rabbi 
Leib, jámbor ember, de házát nagy szegény- 
ség sujtotta. Épen most készül férjhezadni a 
leányát, de szükséget lát mindenben, nincs 
egy árva fillérje s nem tudja honnan szerezzen 
kelengyét. A lányt majd ugyanaz a sors éri, 
mint egykor engem. Vőlegénye el fogja hagyni. 
Nagy kétségbeesés szakad rá meg a család- 
jára. Ha az! akarod, hogy gyökerestől kiirtsam 
azt a fájdalmat, amelyet nekem okoztál, eredj 
oda s vedd le róla meg a családjáról a gyászl. 
Kétszáz arany forintra van szüksége ahhoz, 
hogy minden rendben menjen, ha átadod nekik 
a pénzt, akkor meg vannak mentve. Menj és 
Isten áldjon... — szólt és sietve kiment a 
kapun. 

A chaszidot megzavarta az asszony be- 
széde és gyors távozása. Most utána rohant, 
hogy visszatartsa. Még egyszer felragyogott az 
arca, mégegyszer feléje fordult s mélabusan 
igy szólt: 

— Barátom, hiába követsz. Messzire me 
gyek. Sietnem kell. 

Kezével bucsut intett, azután eltünt. 

Másnap a chaszideus elindult Suvalki 
felé, s mikor hetekig tartó fárasztóő ut után 
odaérkezett, rabbi Leib után kérdezősködött. 
Egy szomszéd faluba utasitották. Tüstént el- 
hagyta Suvalkit s felkereste a falut. Rabbi 
Leibot zárkózott és komor hangulatban falálta. 
Kevés hajlandóságot mutatott arra, hogy isme- 
retlen vendége előtt kiöntse a zsivét. De a 
sok és szivből jövő szó végre is beszédre 
birta. Bevallotta, hogy sulyos gondok gyötrik, 

kezik az egyedüli hivatott mandatárius ha 
talom Palesztina számára. A zsidók, kik ( 
lengyel hadseregben szolgálnak, védhetné 
meg a legmegfelelőbben a zsidó kolonizáció 
az arab ellenállással szemben. Palesztina egy 
ben igen alkalmas terület volna ipari termé 
keink számára. Meg kell kezdeni a cionist 
szervezettel a tárgyalásokat és Augliát ráven 
arra, hogy lemondjon a mandátumáról Len 
gyelország javára. 

.. 

Röviddel a fenti vezércikk megjelenése 
után a varsói zsidó napilap, a ,Der Moment' 
amely közel áll a revizionistákhoz és Jabo 
tinsky a főmunkatársa, a következő szenzáció 
cimü cikket közölte le: „Lengyelország átvesz 
Angliától a Palesztina-mandátumot." — Majd 1 
tovébbiakban hirt ad arról, hogy a varsői vá 
rosi tanácshoz egy kérvény futott be amel 
egy szervezet legalizálását kéri. A szervezet 
kövelkező nevet viseli: „Társaság a Paleszti 
na-mandátum Lengyelország által való á véte 
lének követelésére." A társaság programjába 
kijelenti, hogy a Palesztina-mandátum átvéte 
lére legmegfelelőbb európai állam Lengyelo 
szág, amely ilyen tekintetben számbajöhet. 
társaság az egész világon csoportokat fog lé 
tesiteni, hogy mindenütt propogálja eszméjét 
A kérvényt 15 zsidóő személyiség irta alá, va 
lamint a „Brith Hachajal" és a „Brith Trum 
peldor" szervezetek. 

Goldmann Bernát 
orih. kőser vendéglő 
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Alegnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 

ltta 

mivel épen a napokban kell férjhezadnia a 
leányát. Véletlen csapások, rossz termés, föl- 
desurának fösvénysége arra kényszeritették, 
hogy felhasználja leánya hozományát. Háza 
népével ebből tengelte életét. Az eljegyzést 
a leány gyermekkorában tartották meg, amikor 
még a hozzátartozói jómódban éltek. De a 
szerencsétlenség azóta nagyon is eltávolitotta 
a vőlegénytől, ha most nem tud eleget tenni 
a házassági szerződésnek, a vőlegény családja 
örömmel kap majd a kedvező alkalmon hogy 
felbontsa az eljegyzést. Hiszen a mennyasszony 
szegérysége régóta szálka a szemükben. 
Eddig is csak a becsület és illendőség kötötte 
őket. Gyermekének megvetés lenne a része, 
azért már hetek óta kétségbeesetten sirdogál 
szobájában. 

—– Nos, barátom, – vélte a chaszid – 
talán megmenthellek szorongott helyzetedből ? 

—– Ugyan, — felelte rabbi Leib, — ide- 
gen létedre mi birhatna ré, hogy segitsé- 
gemre légy? és keserüen és hitetlenül mo 
solygolt hozzá. 

Nos, – mondolta a chaszid - itt van 
nálam ez a 200 arany. Nem is tudnám jobb 
célra forditani, mint, hogy reád bizom, tartsd 
meg, amig csak szükséged van reá. 

Az idegen becsületes arca lassan-lassan 
bizalmat keltett a házigazdában s most már 
tudni akarta, ismeretlen létére, mivel szolgált 
rá arra, hogy irgalmat talált a szemében. A 
chaszid elérkezetnek látta az időt, hogy vallo- 
mást tegyen sorsáról meg a küldetéséről és 
ezért igy szólt: 

— Észter testvéred küldött ide. Ő kivánta, 
hogy legyek a segitségedre. 

A házigazda e szavak hallatára elforditotli 
az arcát s különös, bizonytalan hangon kérdezte 

— Hol láttad utoljára a testvéremet s mi 
kor adott neked ilyen utasitást ? 
– Néhány hete annak, hogy a boalta 

nagyvásárban sok-sok év után ujra rátaláltan 
— felelte a chaszid. - Beszélt a szerencsél 
lenségedről s nagyon szivére veltte a bánato 
dat. Meghagyta, siessek tüstént a segitségedre 
ime, ezért vagyok ma itt. 

— Bolond, – kiáltotta a házigazda s arc 
tüzelt a haragtól. - Azért jöttél ide, hogy cs 
fot üzz a nyomoruságomból ? Eszter testvéren 
tizenöt éve, hogy meghalt s tulajdon kezemme 
ástam meg a sirját s temeltem el őt. 

A chaszid erre mélyen felsőhajtott s elta 
karta az arcát. Végül is megemberelte magá 
megjött a szava s a halott leány bátyja elő 
feltárta az igazságot. 

Amikor leirta a kapualjban álló nő kü 
sejét és ruháját, könny szökölt rabbi Leil 
szemébe és aztán igy szólt: 

— Igen, ugy van, amint mondod, ilye! 
volt az arca, ilyen ruhát viselt, amikor tizenő 
év előtt eltemettem. A te kedvedért jött fe 
sirjából, egy rövid esti őrára, hogy ulbaigazi 
son. Testvérem, ezért szégyenkezés nélkül fo 
gadom el tőled a pénzt. 

Megáldották egymást s békességben vá 
tak el egymástól. 

A chaszid ezután feleségével együtt a leg 
nagyobb inségben tengődött, de Isten megő 
dotta a frigyüket. 

Mielőtt megöregedtek volna, gyermekü 
született . . . 
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NÉPÜNK 

EK- 
Népünk" cikkeinek utánnyomását! csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. ; 

Napiár S5694 

péntek: Kiszlev 13, december 1. 

Szombat: Kiszlev 14, december 2. 

Heti szidra: mbum 

Heti háftóra : vny uz 
Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 4.22 

gyertyagyujtás 4.26 
istentiszelet kezdete 4.36 

Szombat befejezése 5.30 

Felhivjuk előfizetőinket, különösen 

azokat, kiket inkosszánsainknak nem áll mód- 

jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 

seiket számunkra haladéktalanul beküldeni 

sziveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet- 

közi postautalványon küldhetik be hátralé- 

kaikat. - Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 

munkánkban támogassanak bennünket, hogy 

lapunk továbbra is teljesithesse kisatdását és 

nogy akadálytalanul küldhessük a jövőben 

is cimükre iapunkat. A „NÉPÜNK" kiadó- 

hivatala. 

Teremtsük meg a nemzeti 
egységírontot! 

A zsidó nép keményen harcol létfeantartása érde- 

kében. A gazdasági krizis dühöngő vihara a zsidósá- 

got kettős erővel sujtotta. Ahová csak tekintünk, min- 

denüti ugyanez a sors, csak néhol enyhébb, néhol 

keményebb formában ütköznek ki az ellentétek. Or- 

szágok vannak, ahol évszázados jogokat tesznek 

kérdésessé és a szémita fajhoz tartozóktól, még 

legprimitivebb emberi jogokat is megtagadják. 

s ezekben a katasztrófális időkben, a zsidó tö- 

megek rohamos elszegényedésének folyamatá- 

ban, nekünk zsidóknak valóban nincs más meg- 

oldásunk és kivezető utunk, mint: Erec-Jiszrael. 

Palesztina ma az egyetlen fénysugár a zsidó nép 

dörténetének vészes sötétségében, az egyetlen 

mentősziget a világtenger felőrlő viharában. 

De éppen most, midőn ez a tiszta felismerés be- 

hatolt a zsidóság minden rétegébe, midőn Palesztina, 

hála a zsidő áldozatkészségnek, virágzó fejlődésnek 

indutt, midőn a zsidó teremtőerő ide összpontosult, 

éppen akkor Anglia, a mandatarius hatalom támaszt 

kihetetlen nehézségeket menkánk elé. Nem elég, hogy 

ünnepélyes fogadalmait nem teljesíti Erec Jiszraellel 

szemben, hanem még olyan törvénytervezeteket készit 

elő, amelyek felsdataivai szöges ellentétben állanak. 

Az a benyomásunk, mintha Anglia Palesztinából 

arab nemzeti államot akarna létesiteni, holott 

népszövetségi megbizása a zsidó ottlhon megte- 

remtését tüzte ki feladatául. Mialatt Anglia az ara- 

bokat a szomszédállamok területéről szabadot az or- 

szágba engedi, addig a zsidó turisták és az ugyneve- 

zet „illegális" bevándorlók ellen drákói szankciókat 

alk lmaz. 
Hiób hirekként jönnek hozzánk azok a jelentések, hogy 

a kormányzó kijelentette, miszerint Palesztina lakos- 

ságánab arányszámát 1:4-hez az arabok javára fogja 

stabilizálni és minden további bevándorlást is csak 

ebben a formában enged meg. Tehát ha nem vándo- 

Tol be a négy arab, akkor egy zsidó sem léphet az 

ország területére. A Jewish Agency ellenvetésére pe- 

dig,. amidőn a zsidő munkáshiányra hivatkozik, a kor- 

mányzó cinikus flegmával jelenti ki, hogy éppen elég 

arab munkanélküli áll rendelkezésre. 
És ez többet jelent már, mint egy kellemetlen 

rendelkezést. Ez már leplezetlen tagadása a zsidó 

memzeti otlthon megteremtésének és bejelentése annak, 

hogy még előkészifeni sem engedik ennek az alap- 

elvnek keresztülvitelét. 
Népünk évezredes tragédiái megtanitottak azonban 

bennünket arra, hogy felvértezzük magunkat minden 

csapás ellen és el fudjuk viselni a sorscsapásokat. 

De egy ilyen támadásra mégsem voltunk elkészülve. 

Nem azérl, mert! oly rendkivüli elvi jelentősége van, 

hanem mert olyan időben ért, midőn a zsidó exisz- 

tenciák napról-napra megsemmisülnek és népünk min- 

den rétege, a szó legkomolyabb értelmében, gazda- 

ságilag teljesen tönkremegy. Mert olyan időben jött. 

midőn a zsidó menekültek ezrei hiába keresnek bár 

hol is menedéket. Mert Erec Jiszrael a zsidó tőke és 

munka ulján ragyogó gszdasági állapotban van, mert 

Erec Jiszrael az egyetlen ország, amely munka- 

erőt keres és évi büdzséjét jelentékeny többlettel 

zárja. 
Szégyenteljes és tarthatatlan állapot ez, amelyet 

a zsidó nép nem türhet el ujra hidegvérrel. Az idő 

energikus ellenállást és céltudatos harcot diktál nem- 

zeti érdekeink megvédése céljából. Meg kell terem- 

teni a Jewish Agency politikai vezetőitől is köve- 

telt, zsidó nemzeti egységfrontot. Minden erőnket 

össze kell fogni a fenyegető veszély elháritására. 
Egyszer és mindenkorra veget kell vetnünk ennek a 

helyzetnek és fel kell hivnunk az egész világ figyel- 

Meg kell fujnunk a riadót! Senkinek sem szabad tar- 

talékba moradni. Mindenki saját helyén kell, hogy 

tiltakozzon, felvilágositsa és alarmirozza a közvéle- 

ményt. Vidéken és fővárosban, a galuthban és Erec 

jiszraelban, a Népszövetségnél és a kormánynál. A 
riadónknak el kell jutni a világ lelkiismeretéhez és 
szolgálatba kell állilsák a cionizmus és a zsidóság 

összes tartalék-energiáit. 
Ézt a harcunkat azonban egységesen, kitartással 

és bátorsággal kell megvivnunk egészen a győzelmes 

befejezésig. (Tacovo.) Basch Ignátz, 

- A barna iskolák poklából. A 
„Weltbühne" egy megrázó gyermeklevelet tett 
fegutóbbi számában közzé, melyet egy 15 
éves ifju irt Németországból: „Az osztályban 
én vagyok az egyetlen zsidóő. Habár én nem 
is vagyok zsidó. Husvétig keresztény voltam 
(A gyermek anyja protestáns. A Szerk.) Aztán 
kiderült, hogy a papám zsidő és igy én is 
zsidó vagyok. Most aztán minden megválto- 
zott körülöttem. Senki sem megy velem végig 
az uccán és nem kapok feleleteket. És osz- 
tályunkban senki sem akar melletlem ülni. A 
tanitás alatt a taniték folyton szidnak, noha 
én semmiüt sem tettem. És ha könnyeim kez- 
denek hullani, bár miadig erőt veszek maga- 

mon akkor azt mondják, hogy gyáva mame- 

luk vagyok, mint az összes marxista fickók. 
„Fatlyu'.nak és „Ringyó kölyké" nek is ne- 

veznek. A történelem tanára mondta nekem 

égy izben, midőn nem tudtam felelni kérdé- 

sére, hogy én éppen ugy, mint apám, le le- 

szek rövidesen vágva." Egy kiragadolt szürke, 

mindennapos esete ez Hitler birodalmának, 
amely elpusztitja azt a nemzedéket is, ame- 

lyet életben hagy. 

—– Horogkeresztes arab propa- 

ganda - Svájcban. Genf. - A paleszti- 

nai arab zavargásokkal egyidejüleg a Cent- 

ben élő arabok is igen hatékony izgaatóő pro- 

pagandába kezdtek. Eltekintve az „Emberi és 

polgárjogok szyriai ligója" által kibocsájtott 

felhivástól, különböző manifesztumokat küld- 

fek széjjel a helyi szerkesztőségekhez, ame- 

lyekben ismert panaszaikkal élnek a cioniz 

mus és a mandatárius hatalommal szemben. 

Propagandájukban az arabok nem vetik meg 

az anliszemita izgatás módszerét sem, igy 

például a genfi arab diákok szövetsége felhi- 

vást bocsájtott ki, amelyben a világ lelkiis- 

mereléhez apellál és többek között a követ- 

kezőket irják: – ,„Keresztények! A zsidók, 

noha kiüziék őket Németországból, még min- 

dig kezükben tartják az európai hatalmat és 

most behatoltak a Megváltó országába is és 

feldulják a szent szüz sirját. Királyságot akar 

nak alapitani a szent földön, amelyet elrabol- 

hatnak ugyan tőlünk, de megtartani nincs 

hozzá joguk." A röplapot többszáz példány- 

ban küldték széjjel a nemzetközi sajtó képvi - 

selőihez, intézményekhez és magánszemélyek 

körében is terjeszfették. 

- zZsidó hajó - zsidó tengerész le- 

génységgel. A francia lapok jelentik, hogy 

a napokban Antlwerpenbe befutott az első 

zsidő hajó. A zsidó hajónak „Immánuel" a neve 

és egy zsidó részvénytársaság tulajdona. Az 

Imánuel teljes legénysége zsidő. A hajón kék- 

fehér lobogó lengett. A sajtő különös kedvező 

méltatással foglalkozik azon alkalomból, hogy 

az első zsidó hajó a belga partra befutott. 

reskedeimi kamara létesül. Prága. Az 

elmult héten Prágában megtartott hivatalos 

kereskedelmi értekezleten elhatározták, hogy 

Csehszlovákia és Palesztina közötti kereske- 

delmi kapcsolat kiszélesitése érdekében egy 

csehszlovák—palesztinai kereskedelmi kama- 

rát létesitenek, amely Prágában és Paleszti- 

nában fogja müködését kifejteni. 

KEKE 

E menorák 
zgvertvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacamul" 
ezüstáru gyárbana 

mét a velünk szemben elkövetett igazságtalanságra. 
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— Egy csehszlovák—npalesztinai ke- 

Az én talpam Okmatalo" 
Kevés pénzért soká tart 

*- A tudósoknak is vándorbotot 

kell ragadni. Schrödinger, a hires ftzikus, 

kinek hullámelmélete korszakalkotó volt, Né- 

metországot elhagyta és Angliába költözött, hol 

Cambrideeben kapott tanszéket. A született 

árja tudóst az kedvetlenitette el, hogy zsidő 

tudós barátait üldözték és felháborodásában 

nem tudott hazájában megmaradni. Prof,. Win- 

tersteint, a bresiaui egyetem fiziologusát, aki 

Prágában született, mint zsidőt, visszalépésre 

kényszeritették. Frankfurtban Lipschütz profesz- 

szort, a hires biochemikust bocsájtották el. A 

két utóbbi tudós a konstantinápolyi egyetemen 

kapott tanszéket... 

- Szemeik vannak és nem látnak, — 
füleik vannak és nem hallanak Cser- 
novitzban a horogkeresztesek otihona előtt 

álló rendőrposztok, amidőn az arra haladó 

zsidó járókelőbet az antiszemita terrorfiuk 

bántalmazzák. De látnak azonnal, ha a zsidő 

iskolás gyermekek a falakra kiragasztott szám- 

talan anüiszemita izgató plakátokat csak meg- 

érintik is. Kedden, a déli időben néhány zsidő 

iskolás gyermek ment el az antiszemita otthon 

előti és a posztoló rendőr látni vélte, hogy 

az egyik az uccasarkon a horogkeresztes 

plakátot leszakitotta. Nosza nekiment a rend 

őre az apró gyermeknek és brutális módon 

a fülénél ráncigálva vitte a kommiszáriátus- 

hoz. Egy véletlenül arra járó tanár szabadi- 

tolta ki a gyermeket a brutális rendőr kezei- 

ből. Az a szinezete a dolognak, hogy a hir- 

hedt Romana-uccába a nemzetiszociálisták 

otthons elé, direkt válogatotlt rendőrposztokat 

szemelnek ki, a cuzista eszmék fokozolt vé- 

delmére. 

- Hitler és Nietzsche. Hitler kan- 
cellár meglátogatta Nietzsche Frigyes nővérét 

és mint híres antiszemitát magasztalta a nagy 

filozólust. A Nietzsche-kutatók kikeresték a 

a világhirü német bölcsész leveleiből azokat 

a részleteket, melyek a zsidőgyülöletre vonat- 

koznak. Ezek a részletek semmiképpen sem 

igazolják a hitlerista sajtó jelentéseit. Nietzsche 

Frigyes 1887 március 23 án Nizzából keltezve 

a következőket irta : „Undoritó a naiv dilettán- 

sobnak handabandázása a faji jelszavakkal. 

Abszurdum, mennyit hamisitanak ezek körül a 

hamis fogalmak körül: germán, árja, ősnémet, 

keresztény. Eddig ironikus csőndben néztem 

ezeket a farizeus müveleteket. De ha sokáig 

folytatják a játékot a faii jelszavakkal, én is 

komolyan meg fogok haragudni... " Ekép 

szólott Nietzsche. 
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December 25-én Erdély és 
Szlovákia mizrachistái ország- 
részi konferenciát tartanak, 
Nagyváradon és Kassán 
A Mizrachi Erdélyrészi Központ, valamint 

összes ifjusági csoportjal december 25—26-án 
tartják meg Nagyváradon országrészi konfe- 
renciájukat. A konferencia az erdélyi mizra- 
chizmus másfél évtizedes multjának jegyében 
fog lefolyni, ahol ugy a jeruzsálemi központ- 
tól, mint más országos központok részéről is 
képviselők jelennek majd meg, hogy a nem- 
zeti alapon álló vallásos zsidóság halhatatlan 
ideologiája mellett manifesztáljanak. A konfe- 
rencia iránt országszerte nagy az érdeklődés, 
mivel Erdélynek legerősebb zsidó nacionalista 
pártjának konferenciáján, az ország minden 
részéből körülbelől 500 delegátusra számita- 
nak. A korferenciára jövő delegátusok 500[,-os 
vasuti jegykedvezményben részesülnek, 

Áz erdélyi vallásos zsidóság sorsdöntő 
őráit éli és az utóbbi években a nemzeti ideo- 
lógiának főleg a vallásos zsidóság széles ré- 
tegeiben való erőteljes térhóditása arra köte- 
lezi minden mizrachista és ifjuságának cso- 
portját, hogy szervezetlenség esetén, megszer- 
vezze és reorganizálja helyi csoportjait, hogy 
mennél több delegátusnak elküldése által 
tegye lehetővé az égető problémákban, mennél 
impozánsabb egyöntetüséggel való határozat- 
hozatalt. 

A megnyitót a nagyváradi városháza disz- 
termében december 25.én este 9 órakor tart- 
ják meg. Tekintettel arra, hogy az Erdélyi 
Zsidóő Nemzeti Szövetség Nagyintézőbizottsága 
is ugyanakkor tartja Nagyváradon gyülését, igy 
kilátás van arra, hogy az erdélyi cionizmus 
számos prominens tagja is részt fog venni az 
egyldejüleg megtartandó Mizrachi konferen- 
cián. 

ee 

Megemlitendőnek tartjuk még itt, hogy a 
csehszlovákiai Mizrachi orsz. szervezetei a He 
chaluc és a Ceiré Hamizrachi ugyancsak de- 
cember 25-én tartják országrészi konferenciá- 
jukat Kosicén. 

Mindkét konferencia előkészitő munkála 
tai a legnagyobb intenzitással folynak. 

—– Emil Ludvig szerint reménytelen 
a német zsidőság helyzete. A losange- 
lesi Bne Brith páholy ünnepélyes évforduléja 
alkalmával, nagyszámu hallgatóság részvéltele 
mellelt tartott Emii Ludwig rendkivül érdekes 
előadást, melyben többek között a követke. 
zőket mondotta : ,Másodizben beszélek zsidó 
ballgatóság előtt, és kérdem önmagamtól, 
aki nem mint vallásos érzületü zsidóő nőtlem 
fel, jogom van e zsidő hallgatóság elé lépni? 
Egy elveszeltt fiu vagyok. aki visszatértem a 
családomhoz és Izrael elveszett gyermekei 
közül mind többen térnek a zsidó közösséghez 
vissza. Boldog vagyok azonban, hogy nekem 
már 12 évvel ezelőtt bátorságom volt vissza- 
térni zsidóságomhoz. Ne kivánják tőlem, hogy 
Hitlerről és a nemzetiszocialistákról ugy be- 
széljek, amint gondolkodom is felölük, mert 
rokonaim vannak Németországban és nem 
akarom őket kiszolgáltatni a nácik boszujának. 
De egyet még is ki kell jelentenem : A német 
zsidóság helyzete teljesen reménytelen. A ná- 
cik 21 pontból álló prosramjukból 20 at nem 
tudtak teljesiteni. A 21-iket, a zsidő pontot 
tehát igyekszenek minden erővel keresztül- 
vinni". 

—– Merényletet követtek el a jeru- 
zsálemi főmufti ellen ? ! Párison keresztül 
kapjuk a következő szenzációs hiradást. A 
,Makatam" jelentése szerint a jeruzsálemi 
főmufti, Hadzsas Ami al Husseini ellen me- 
rényletet követtek el. Két ismeretlen 10 lé- 
pésnyi távolságból rálőtt a muftira azon pilla- 
natban, midőn az korán reggel lakását el- 
hagyta. A merénylők három lövést adtak le 
és ismeretlen irányban elmenekültek. A rend- 
őrség bevezette a nyomozást, néhány gyanu- 
sitoltat letartóztatott. A, palesztinai sajtónak 
meg van tiltva a mufti elleni merénylettel való 
foglalkozás. A hirt fentartással közöljük, mivel 
megerősitésre szorul. 
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Antwerpen. Rabbi Amiel aniwerpeni fő- 
rabbi, a mizrachisták kiváló vezére a 18 ik cio- 
nista kongresszuson lefolyt eseményekkel fog- 
lalkozott egy nagyobb előadás keretében, 
amelyen többek között a következőket jelen- 
tette ki: 

,A 18 ik cionista kongresszus örök szé- 
gyenfoltja marad a zsidő történelemnek. A 
Mizrachi eddigi toleráns viselkedése a cionista 
szakszervezettel szemben, messze tullőtt a 
célon. Olyan embereket ismerünk ,„zsidók". 
nak el, akik lábbal taposták el a Tóra törvé- 
nyeit. Mit tett azonban a Mizracbi a mai na- 
pig ? Ahelyett, hogy a baloldal ellen folyta. 
tott volna harcot, a jobboldal, az Aguda ellen 
irányitotta fegyverét. Nem is csoda, ha a cio- 
nista szervezetek nem akarják egyenjogu- 
nak a Mizrachit elismerni, hanem ,schno- 
rerként" kezelik, akinek csak koncokat és 
ételmaradékot dobnak oda. De beszéljenek 
a tények. 

ruth ho, - Owdimf"-nél, hogy engedjék meg, 
hogy a közös konyhában kőser hust főzzenek. 
A Hisztadruth azonban kijelentette, hogy a 
kőser hus nagyon drága . . . A hüközség erre 
kijelentette, hogy fedezni fogja a költségeket, 
a Hisztadruth azonban ezt azzal utasitotta vissza, 
hogy nem fogad el ajándékokat. A hitközség 

- Miarachi toleranciáhál 
UIy embereket ismert el eddig zsidáknak, 

akik lábhal tanossák a Tóra törvényeit". 

Haifában a kehille interveniált a ,Hisztad- 

erre minden erejét latbavetette, hogy a kőser 
hus árát leszállitsák. De elég volt ez talán a 
Hisztadruthnak ? Tévedés. Azzal érvelt most 
már, hogy a tréfli husból szebb adagokat 
lehet osztani és ujra visszautasitolta a kóser 
hus szolgáltatását. És ez a Hisztadruth – füzte 
hozzá Amiel főrabbi, amely vezeli jelenleg is az 
egész cionista szervezetet. 

Nézzük azonban milyenek a Hisztadruth 
chalucai. A „Polonja" gőzös két nappal Jom- 
Kipur előtt idult el és midőn Jom-Kipur reg- 
gelén a vallásos zsidók összegyültek, hogy 
imádkozzanak, a hajón tartózkodó 400 cio- 
nista chaluc összeszedte a tréfli konyhán ta- 
lálható összes élelmiszereket (a kőserkonyha 
zárva volí) és tüntetőleg falatozni kezdeti a 
vallásos zsidő utasok előtt." 

Bármennyire tolarens is volt a multban a 
Mizrachi, a mérték végül is betelt és a nem- 
zeti alapon álló vallásos zsidóság nemcsak 
taktikai okokból, de főleg vallási, politikai és 
gyakorlati szempontból sem vállalhatja továbbra 
is azon lealázó szerepet, hogy a Hisztadruth 
vallástalanságainak és zsidótlanságainak fede- 
zéke legyen. A palesztinai épitőmunkának és 
a jövő Zsidő. Államnak csakis akkor lehet lét- 
jogosultsága, ha az a zsidó történelmi hagyo- 
mányokkal továbbra is egy szétszakithatatlan 
láncolatot képez. 
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Egyesületi hirek 
A svaljavai (Szlovenszkó) orth. izr. hitközségben 

valóságos felfordulás van, A hitközségi elnök, Stern 
d. leköszönt. A hitközség főrabbija leállitotta a schitát 
és a hitközség pénztárában valósággal fülyöl a sze- 
génység. A hitközségi tagok között rendkivüli szegény 
ség uralkodik, ugyannyira hogy felhivták a főrabbit, 
"hogy vegye át a hitközség diktatórikus irányitását, 
hogy rendet teremthessen. A sok csapáshoz még az 
is hozzájárult, hogy a hatóság elrendelle az élelvesze- 
delmesnek talált templomnak lebontását és igy nincs 
hely, hol a hitközségi tagok imádkozzanak. A kivülről 
bejövő rituális vágalások, az az ellen elrendelt iszur 
dacára szintén sulyosan sujlják a megnyomorodott 
hitközséget és nyugodtan el lehet mondani, hogy 
kevés hitközség van ugy megnyomorilva mint a sval- 
javai. ; 

A kosicei revizionista unió kimondotta, hogy a 
Mizrechihoz hasonlóan ő is bojkottálja a Mifál-Árlo 
soroff akctót. 

Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó nagyváradi 
csoportja, nagysikerü esfélyt rendezett november 27.én 
este a Nac kiubb-termeibee. Az Árvogondozó által 
patronált Árvaház és Tanoncolthon igen sulyos anyagi 

törekvés, hogy áldozatkész asszonyok és férfiak, sok 
munrával és odaadással dolgoznak, hogy az intézmé- 
nyek részére a megfelelő anyagiakat felhozzák. Az est 
fénypontja Weisz Klári ismert mozgásmüvészeti iskolai 
tanárnő bemutatott kreációi voltak, amelylel osztatlan 
tetszést aratott, A közönség a késő esti órákig maradt 
együtt a legjobb hangulatban. A sikeres estély meg- 
rendezésében oroszlánrésze volt az agilis elnöknőnek, 
dr Markovits Pálnénak, Borgida Józsefnek és a kö 
réjük csoportosult lelkes rendezői gárdának. 

A gherlai Ceiroth Mizracht az elmult héten 
tartotta alazuló közgyülését, amely a következő ve- 
mzetőséget választotta meg; Weisz Cill, Farkas Rózsi, 
Silberstein Sz. Mendel Iboly és Bernáth Mariska. 

A seneci hitközségben az elmult héten folytak 
le az előljáróság választások, amelynek során a kö- 
vetkező vezetőséget választották: Elnök: Ehrenfeld 
dore, alelnök Bresniiz Max. pénztáros Bleu S, elől- 
járóság S. Pápa, ]. Linkenberg, E. Bohányi, D. Du 
kesz. 

A huszti orth, izr, hitközségben sz elmult va- 
sárnap lefolyt főrabbi vátasztással kapcsoletban, amely 
szokatlanul izgalmasan folyt ie, mivel az összes pro- 
psganda eszközöket igénybevették a szembenálló felek 
és ezek d-cára egyetlen jelölt sem tudta megkapni az 
abszolut többséget, a választási bizottság ugy határo 
zott, hogy Teitelbaum nagykárolyi főrabbi és Grünwald 
ungvári rabbik között, mint akik a leatöbb szavoza- 
tot kapták, 14 napon belül, tehát vasárnaphoz egy 
hétre ujabb választást tüz ki. Mint ismeretes a károlyi 
főrabbi 191, az ungvári rabbi 170 szavazatot kapoit. 
mig a pápai főrabbi csupán 126 szavazattal került ki 
a választásokból. A döntés ennélfogva a pápai főrebbi 
pártjának a kezében lenne, azonban kétséges, hogy az 
uzhorodi rabbi pártjához fognak e lecsatlakozni. Ám- 
bár sokan fáradoznak azon, hogy a pápai főrabbi, aki 
rokona Crünwald ungvári rabbínak, birja rá hiveit, 
hogy voksaikat az ungvári rabbira adják. 

A tacavói zsidó polgári iskolában Spitzer igaz- 
gató kezdeményezésére zsidó énekkar! hivtak életre. 
Az énekkarnak kimondottan zsidó nemzeti karaktere 
Van és tekintve pártatlanságát, a legjobb fiatal erők 
vesznek benne részt. Az énekkar legelőször a Wizo 
chanukaestélyén fog szerepelni ,Az egyelen megol- 
dás" cimü szinjátékban. 

A zwoleni izr. hitközségben november 19-én 
megtartott közgyülésen a következő vezetőség válasz 
tatott Enök: Schlesinger Jenő, elelnök: Polgár Kál- 
mán, előljáró: Löwi Gyula, pénztárnok: Franck Gyula, er lőljárósági tagok: Reisz Bertalan, Witlmann Ignétz, 

a Tendlich jenő, póttagok: Hercz Vilmos és Freisin ger 
st Átrpád. Ezenkívül 20 képviselőtestületi tagot is válasz- 
at ottak. Schlesinger Jenő elnök megköszöni a részére 

ismét megujitoti bizalmat és megigéri. hogy továbbra 
ts a hitközség érdekejt fogja a lehetőség határain 

te belül előmozditani. FEgyelmeztet azonban, hogy a 
Z megnővekedett kiadásokkal a hitközség sulyos anyagi 

mehézségekkel küzd. Ezek dacára azonban mégsem 
lehet a kultuszadót emelni a sulyos gazdasági viszo- 

yok folytán, miért is a gabellának bevezelésével egy 
n más kevésbé megterhelő bevételi forrási kell a hit- 
7- özségnek igénybevennie. 

y A valavai hitközségben állami adó fejében, a 
0" hitközség adóságáért foglalást vezettek, a gondnok 
a- akása berendezésére. Nem használt a gondnoknak 
a emmi tiltakozása és érvelése, hogy ő csak tiszteletbeli 

itközség edótartozását. Ilyen körülmények közölt ne- 
ezen hisszük, hogy bárki is akarjon a jövőben Vala- 

a Tán hitközségi gondnok lenni. 

A királyhelmeci Zsidó Kulturegylet nagysza- 
ik ásu chanukai mükedvető előadást rendez december 
s 0-én. A müsoros est iránt nagy érdektődés nyilvánul 
a eg. A rendezésnél nagyban láradoznak Friedmann 
ih ezső és Zinner Ilonka. - Ugyancsak az Ehrmann 

ndor vezetése alatt álló Mizrachi december 17-én 
e- Usoros teaestélyi rendez. 
is Csehszlovákia nagyobb városait 30, Németor- Edzágból kiüldözött kiváló zsidó müűvész brilliáns pro. 
- ukcióval látogatja és HANIGUN koncerteket rendez- 
mnRek, amellyel bámulatba ejtik a körönséget. 30 vérbeli 

agy művész, akiket a mai német rendszer tett föl- 
önfutóvá, mindenkit megrázó énekülkel járják be a 
llágot, diadalmas sikereket aralva. 

körülmények között él és ezéri nagyon dicséreiremélló 

A Mizrachi Világszervezet állástoglalása 
a zsidó nemzeti alapok ügyében 

Az alábbi körlevelet intézte hozzánk a 
Mizrachi Világszervezet jeruzsálemi köz- 
pontja, amelyet szószerint az alábbiakban 
kö lünk: 

,A Mizrachi Vilácszervezet legutóbb meg- 
tartott végrehajtóbizottsági ülése, amelyen 
résztvettek Ráb Meir Bertin, Ráv Fischmann, 
H. farbstein, D. Sirkis, C.. Schdehterman 
is, beható tárgyalások utlán a következő hatá- 
rozatokat hozta : 

4. K. L. L. ügyben. A Keren Kajemeht 
Lejiszrael alap nem áll párt befolyás alatt, 
mert dírektoriumában helyet foglalnak az ösz- 
szes cionista pártoknak képviselői, böztük a 
Mizracht részéről Rav Meir Berlin és Her- 
mann Struck. A főkövetelés, amelyet mi a 
K. K. L.el szemben támasztunk a következő : 
A K. K. L. és a telepesek közötti szerződésbe 
egy speciális pont tüzessék be, amely előirja, 
bhogy szombaton és ünnepnspokon a K. K L. 
földjetn semnulyen munkálalok rem végezhe 
tők. E feltéfel teljesitése nélkül a szerződés 
érvénytelenné válik. A Mizrachi Világszerve 
zet azzal fordul a közeli napokban összeülő 
K. K. L. direktőriumához, hogy tüzze napi. 
rendre legelső ülésén a fenti követelését. A 
Mirachi képviselői a határozet végrehajtására 
50 napi terminust fognak kitüzni. Mindaddig, 
mig nincs fadomásunk arról, hogy a K. K. L. 
direktorium hogyan döntölt a kérdésben, min- 
den mizrochista folytassa tovább a K. K. L. 
munkáltl. 
2. Keren Hajeszod ügyben. Ez az alap, 

eltekintve a vallási követelményektől, amelyeket 
hozzá füzzünk, teljesen a baloldaliak iránytása 

alá került és a jelenlegi cionista Executive, 
amely ugyancsak teljesen balodali összetételü, 
önhényesen rendelkezik az Alap összegeinek 
hovaforditásáról. Mivel pedig oppozicióban 
állunk a jelenlegi executivéval szemben, amely 
a legutóbbi kongresszus alkalmával erőszakkal 
magához ragacta a hatalmat és mivel ehez az 
executivéhoz nem viseltetünk bizalommal, 
semmi körülmények közölt nem áll módunk- 
ban a Keren Hajeszod érdekében dolgozni. Mi 
nem bojkottáljuk a Keren Hajeszodot és nem 
is tiltjuk el tagjainkat attól, hogy adakozzanak 
a K. H. javára, de nem fejthetünk ki az alap 
érdekében semminemü aktivitást, smint azt 
egész mostanáig tettük. Ezért követljük a világ 
összes Mizrachi szervezeteitől, hogy hivják 
vissza képviselőiket az összes helyi és orszá- 
gos Keren Hajeszod bizottságokból. 

3. Mifal Arlosoroff. A Mizrachi tagjai 
nemcsak, hogy nem vehetnek részt ezen alap 
céljaira alakitott bizottságokban, de nem is 
adakozhatnak céljaira, mert az Arlosoroff ala- 
pot a baloldaliak teremtették, akik teljesen ne- 
gativan viseltetnek vallásunkkal s: emben és az 
alap jövedelmét kizárólag saját céljaikra fogják 
forditani. 

Mizrachi Testvéreink ! Teljesitenünk kell, 
mint az eszme hü katonáinak, legnagyobb 
Mizrachi vezéreink parancsát. Felhivunk ben- 
neteket, hivjátok vissza azonnal képviselőite 
ket a Keren Hoajeszod Alap helyi és köz.- 
ponti bizottságaiból. Elvárjuk, hogy felhivá- 
sunkat teljesiteni fogjátok. 

A Mizrachi Erdélyrészi Központja. 
--—-——-—- 

Kormánybiztost neveznek ki a 
szatmári hitközseg élére? 

Az Ort. Központi Iroda intervenciójára 
inspektor vizsgálja felül a szatmári orth. 

izr. hitközség könyveit. 
Lapzártakor kapjuk Bukarestből azt a 
megdöbbentően szenzációs jelentést, hogy a 
kultuszminiszter állitólag az orih. központi 
iroda elnökének, Wézel Albertnek és vejének, 
Adler.Józset segesvári főrabbi intervenció- 
jára, könyovizsgálatot rendelt el a szotmári 
orth. izr. hitközségben. A vizsgálat leveze- 
tésével a kultuszminiszter lenciu inspectort 
bizta meg. A ovizsgálat célja a hitközség 
képviselőtestületének feloszlatása, amely 
után a kormány a szatmári hitközség élére 
Comissia Interimaret, vagy kormánybiztost 
nebvbezne ki. 

Az információ szerint a Központi Iroda 
elnöke ennek ellenében megigérte ellenszol- 
gáltatásként az orth. zsidóság voksainak szálli- 
tását a kormány részére. Nem akarunk hitelt adni 
ennek a hiradásnak, de ha ez igaz, ugy az 
anélkül is egyik legnépszerütlenebb és a hit 
községek által csak megtürt instrumentuma 
az orth. zsidőságnak igen rossz szolgálatot 
tesz az informálatlan kormánynak azzal, hogy 
egyik legnagyobb hitközségének autonom jo- 
gait megsérti, pedig az Iroda nemcsak, hogy 
voksokat nem szállithat ellenértékként, hanem 
ezzel a lépéssel az egész erdélyi 1sidőság 
rosszalását is magára vonja. Kétségfelen, hogy 
lenciu a mai nap folyamán, csütörtökön reg- 
gel már meg is jelent a szetmári hitközség 
irodájában a vizsgálat megejtésére. 

Mint az erdélyi orth. zsidőság független 
szócsöve érdeklődéssel várjuk a további fej- 
leményeket. Legközelebbi számunkban Erdély 
egyik legnagyobb hitközségének autonomiája 
elleni felháboritó merénylettel behatóbban fo- 
gunk foglalkozni. 

Foglalkozni fogunk azzal is, hogy már 
hónapokkal ezelőtt, miért fordutt a Központi 
Hroda oly beadvánnyal a kuluszminiszterium.- 
hoz, amely a szatmári orth. hitközséget, je- 
lenlegi vezetőségének összetételében, zárja 
ki az erdélyi orthodoxiából? Foglalkozni 
fogunk egyidejüleg, mindazon eseményekkel, 
melyek az utóbbi időben a Központi Iroda körül 
felburjánzottak és amelyet mi megfelelő jó- 
akarattal egyideig türelemmel elhaligattunk. 

Palesztinai hirek 
A palesztinai kormány Dusinszky főrabbi jesi- 

vája részére 25 bevándorlási certifikátot engedélye- 
zett, melyek azon növendékek részére lesznek kiosztva, 
akik a főrabbi jesivájában akarnak tanulni. Elsőbb. 
ségben a főrabbi régebbi tanitványai fognak része- 
sülni. 

A jeruzsálemi héber egyetem vezetősége bi- 
zotlságot nevezett ki. hogy tanulmányozza a Német- 
országból menekült zsidő tanárok és diákok helyzetét 
és tegyen konkrét javaslatot arra vonatkozólag, hogy miként lehetne ugy a tanárokat, de főként a dtiákokat 
a héber egyetem kereteiben elhe yezni. 

A Waad Haleumi (Zsidó nemzeti tanács) egy 9 
tegu bizottságot nevezett ki az aktuális politikai pro- 
blémák megtárgyalása céljaira. 

A Németországból menekült zsidó orvosok 
40 százaléka, mint azt hivatatos jelentések közlik, 
Palesztinában telepszik le. . 

A haifai Nesher cementgyár, amely röviddel 
ezelőtt emelte alaptőkéjet 150.000 fonttal, nem tudja 
előzetes tervelt teljesen keresztülvinni, a nyomasztó 
munkáshiányra való tekintettel. 

Jamal Husseini, az arab executive tagja, a 
Falastinben felhivással fordul az összes arabokhoz és 
keresztényekhez, hogy szervezzék meg a zsidó keres- 
kedők és zsidó termékek elleni bojkottot. Emlitésre- 
méltó, hogy Husseint a legutóbbi arab zavargások 
során a palesztinai rendőrség letartóztatta és csak 
kaució ellenében került szabadlábra. 

Az épitkezési tevékenység egész Palesztina 
területén fokozott intenzivitással folyik tovább, Je- 
ruzsálemben több öt emeletes ház épitkezéséhez is 
hozzákezdtek, amely egyelőre még ujdonság erejével 
bir Palesztinában, meri általában két és háromemele- 
tes házakat épitenek, Az épitkezéseket főként zsidó 
vállalkozók vezetik. 

ZIONLLOYD 
Bucuresti Bul. Elizabeta 15. Tel. 316-41 
Igazgató : M. lampolsky, a Zsidó 
Nemzeti Alap volt romániai igazgatója. 
Rendszeres hajójárat kéthetenként Ba- 
lesztinába és közelkeletre a legkedve- 

zőbb feltételek mellett 
Legközelebbi indulások : 

1933 december 4 és 18 
1934 január 1, 15 és 290 
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nRÖvID HIREK 
PRÁGA. A csehszlovák kormány követeli a német 

kormánytól a meggyilkolt Lessing tanár gyilkosainak, 
Rudoli Eckert és Franc Zimkának a kiadását, akik a 

gyilkosság után Németországba menekültek. A Cseh- 

szlovák kormánynak sz az álláspontja, hogy oly gyil 

kossági büntényről van szó, amidőn az igazság sujtó 
kezének nem szabad elmaradnia. - A csehszlovák 
közokatásügyi miniszter az aiszigi német reálgimná- 
zium volt tanárát nevezte ki a prágai egyetem héber 
tanszékének előadójává. 

MOSZKVA. Az ukrajnai Kraszilov pevü helység- 
ben két középiskolai tanári meneszteltek, mivel anti- 
szemita propagandát csináltak az iskolás gyermekek 
között. 

SZÓFIA. Haim Farchy, a bulgár zsidóság szövet 

ségének elnöke, a demokrata párl jelölésével bekerült 

a bulgár parlamentbe. 

RIGA. A lutheránus lett egyház uj püspöke egy 

nyilalkozatában kijelentelte, hogy ellensége minden 
fajgyülöletnek és a lakoss ág minden rétegével a leg- 

benőbb berátságban és megértésben akar együtt- 

m ni. 

MLAVNA. Mlavnában (Fehéroroszország) feldulták 
a zsina gógát és berendezését összerombolták és a fala- 
kat anüszemita gyalázó-jelszavakkal irták tele- 

VARSO, A varsói Jabotinsky front, a Brith Hechajal 

és a Brith Trumpeldor szervezetek több száz tagja 

nagyszabásu demonstrációt rendezett a varsói angol 

konzulátus előtt a palesztinai kormány uj bevándorlási 

polilikája ellen. A rendőrség széjjelverte a tüntetőket 

és több revzionista fialalembert letartóztatott. - A 

lengyel zsidóság számaránya az ulóbbi évek során 

igen jelentékeny visszaesést mutat. Mig 1925.ben ezer 

emberre 18.5 zsidó esell, addig ma ez a szám 11.4-re 

csökkent. – A lengyel köztársaság fennállásának 15 

éves jubileuma alkalmával rendezett ünnepségre meg 

hivást kopoti Nachum Szokolov, a Cionista Világszer- 
vezet elnöke is. 

BERLIN. Egy keletporoszországi város határozatát, 

melynek értelmében a zsidók 100% os felárt tartoznak 

a gáz és viz szolgáltlatásáért fizetni, a kormány meg- 

semmisitette. Kötelezte egyben a várost, hogy az eddig 

belizetett felárakat visszalizesse. - Általános fellünési 

kellelt dr Arlhur Woldemar Meyer a berlini nyugati 

kórház vezetőjének öngyilkossága, aki miután lelőtte 

feleségét, önmagával is végzelt. Teltének okaira a 

napokban derüll fény, amely igen különös megvilági- 

tásba mutatja be a iragédiát. Kiderült, hogy dr Meyer 

hivatali müködése során igen radikális antiszemita 

politikát folytatott és összes zsidó orvosait elbocsáj 

tolta. Most azonban kiderült, hogy dr Meyer nagyapja 

is zsidó volt és emiatt határozta el megát végzetes 

letlére. - Dr Ludwig Tietz, a zsidó Ceníralverein al- 

elnöke, a német zsidőság egyik legtekintélyesebb ve- 

zetője, a napokban elhunyt, miután a náci terrorfiuk 

egy házkutaiás alkalmával véresre verték, A lakásán 

tartózkodó több zsidó ifjut, akikkel a házkutatás idő 

pontjában tanácskozott, a náci banditák elhurcolták és 

egy szennyes pincében zárták őket el, miután vala- 

mennyit rettenetesen megkinozták. 

OENF. Chaim Weizmann, a Cionisja Világszerve- 

zet németországi menekütek segélyző bizottságának 

elnöke, lálogatást tet!: Hendersomnál, azonkivül a Nép- 

szövetség főtitkáránál és még néhány számottevő poli 

tikusnál, kikkel aktuális politikai kérdéseket tárgyalt meg. 

PÁRIS. A Comité des Délegations Juives ülésén 

egyhanguleg dr Nahum CGoldmannt választották meg 

ár Leo Motzkin, a Comité nemrég elhunyt elnökének 

utódjárá. Előzőleg kikérték a delegáció külföldi tag- 

jainak véleményet is, akik megerősitették a választást, 

amely 1934 juliusában lép érvénybe a zsidó világ- 

kongresszus megnyilásával. A Comité ülésén meg- 

választolták az uj exekütivét is, melynek tagjai dr 

Victor Jacobson, Robert Bollack, Isaac Naiditsch és 

1. Jefrykin lettek. 

BUDAPEST. Vasárnap délelőtt a Vigadóban Fá- 

bián Béla országgyülési képviselő politikai beszámolót 

tartott. A Vidadóban többezer főnyi közönség jelent 

meg, de a szónok alig kezdte meg beszédét, amikor 

mintegy husz nyilaskeresztes behatolt a terembe és ott 

hangos közbeszólásokkal zavarta a gyülést, valamint a 

szónok személyét és a gyülekezetet sértő kifejezések 

kel illették. Már már verekedésre került a sor, amikor 

a rendőrség hatolt a terembe és a botrányt okozó 

nyilaskeresztesek közül tizenegyet letartóztatolt. 

geruzsálem. A telawiwi polgármester felhivást 
intézett a telawviwi egészségügyi bizottság vezetőségéhez. 

amelyben felkéri őket, hogy az 1934 decemberében 

megtartandó egészségügyi világkonfereneia megrende- 

zésének szervezését logadják el. Amennyiben a tel- 

awiwi egészségügyi bizottság Dizengoff polgármester 

ejánlatát elfodadná és hajlandó lesz a kongresszus 

megszervezésére, ugy első izben lesz Telawviw egy 

világkongresszus szinhelye. 

A jeruzsálemi ,Anam" napilap közli, hogy a 

palesztinai kormány hajlandónak mutatkozik, hogy a 

fransjordéniai Emir Abduláhaak egy 200.000 Tontos 

kölcsönt nyujtson a transjordániai mezőgazdasági vál- 

ság likvidálásának céljaira. A lap hiradása szerint már 

bizottságot is alakitottak, hogy tanulmányozzák a köl- 

csön kérdését. 

Szeptember hónapban a zsidó tőkebevitel 

eredményei. A francia 2sidó segitő bizottság 
statisztikája október 15 ig a követ erő: Kész- 
pénzkiadás menekültek segélyezésére 7,328.000 
frank, AÁlutazási és köllözködési költségek 
Amerika, Palesztina és Délemerika felé 
1,234.000 frank. Intellektuális menekülteknek 
juttatott rendkívüli segélyek (Alliance akció) 
541.000 frank. Foglalkozáshoz jutottak Fran- 
ciaországben 2837 en. A lengyel származásu 
zsidők azonban kénytelenek mielőbb Francia- 
országból eltávozni. 

- Antiszemita propaganda Bul- 

gáriában. Szófis. A bulgár tartalékos tisztek 

szövetsége, amely a kommunista mozgalom terjesz. 

kedése ellen irányul, a napokban kommunista ellenes 
kiállitást rendezett. A kiállitást szonban zsidóellenes 

oropaganda céljaira is kihasználták és azt a benyo- 

mást keltették, hogy a kommunista veszély a zsidók 

közremüködésének az eredménye, A zsidó fronlharco- 
sok szövetsége erélyesen ültakozott a bulgár tartalé- 

kos tisztek vezetőségénél a hiállitás antiszemita ten- 

denciája miatt, azonban a kiállitás zsidóellenes vonat- 

kozásu tárgyait még mai napig sem lüntették el. A 
zsidó lakosság nyilvános tiltakozásra készül. A vizs- 

gálat megállapította, hogy a kiállitáshoz az antisze- 
mitla anyagokat az ismer! orosz emigráns, Musszevits 

Borilkolf iábornok szolgáltatta. 

A prágai kamarában ér Angelo Coldstein zsidó 

képviselő interpellációt intézelt a kul- 

juszminiszterhez, akivel közölte, hogy egyes nyilvános 

lönyvtárak az ulóbbi időben bőséges antiszemita iro- 

dalmat szereztek be. Dr Dérer kultuszmimiszter most 

válaszolt az interpellációra és kifejezetten elrendelte, 

hogy az antiszemita irodalomtól meg kell tisztitani a 

nyilvános könyvtárakat. Goldstein egyidejüleg a had- 

ügyminisalerhez is interpellációt intézelt a garpizon 

könyvtárakba elhelyezeti ani iszemita könyvek égyében 

A hadügyminiszter mág nem válaszolt az interpellációra. 

- „Az alvilági elemek zsidó szár- 

mazásuak". Julius Sireicher.Hitler lapja, 

„Der Stürmer" irja : Ha ma a városokban és 

falvakban u. n. alvilági elemeket találunk, ha 

mindenütt, ahol zsidók vannak, erkölcsi söp 

redéket találunk, ugy nem kell sokáig ezek 

eredetét kutatnunk. Zsidő férfi és árja nő 

nemzelték ezeket, tervszerű fajgyalázás által". 

Hamburgban egyházi gyülésen, a „németek 

keresztények" nevében felszólaló női szónok 

a zsidókat ugy nevezte: „a gyilkos nép" 

— Pfuj ! Igazi árja kultura! Az örö- 

kös bujdosás. Mainz környékén, főleg a fal- 

vakban, a legvadabb zsidóellenes terror dü- 

höng. Zsidő családok nem mernek nappal az 

utcákon mutatkozni, ahol brutális támadások- 

nak vannak kitéve, éjjel pedig nem mernek 

lakásaikon maradni. Körülbelül 300 zsidő csa- 

lád erdőn, mezőn éjszakázik, ami az őszi idő- 

járásban sok megbetegedésre is vezefett. A 

városi zsidóknak is sok szenvedést jelent a 

fellobogott antiszemita hangulat. A hesszeni 

zsidők küldöttsége Berlinbe érkezelt, hogy a 

központi hatóságok védelmét kérje, hogy át- 

költözhessenek a városbe, ahol nagyobb biz 

tonságban érzik magukat. Hogy életüket meg- 

védjék, készek magára hagyni házukal, üz- 

letüket. 

- Zsidó pénzügyminiszter az Egye- 

sült Államokban. Washington. Miután Wil- 

Tam Woodin pénzügyminisztert a kormány bi- 

zonytalan idöre szabadságolta, Henry Morgen- 

Ihau t nevezte ki Roosevelt helyetessének. Köz 

tudomásu tény, hogy Woodin szabadságolása 

végleges és Morgenthau kinevezése ugyancsak 

véglegesnek tekinthető. A világlapok megálla- 

pitják, hogy Morgenthau, kinevezése, aki egyike 

Amerika legnagyobb pénzügyi zsenijének, szer- 

ves összefüggésben van Roosevelt uj pénz- 

ügyi politikájával, aki a zsidő származásu 

Morgenthau val akarja végrehajtani nagyszabásu 

poliiikai terveit. Morgenthsu jelenleg 42 éves 

és fia az ismert Morgenthau zsidóő politikusnak, 

aki 1913 181-1916 ig az Egyesült 

rökországi nagykövele volt és az 1916-ban 

megtartott versaillesi békekonferencián ő kép 

viselle az USA-t. Mindkét Morgenthau igen 

nagy szerepet játszik a nyilvános zsidő köz- 

életben is. 

- Newvork polgármesterének 

édesanya zsidó. Budapestről jelenük: New. 

háboru alait Budapesten hunyt el és az uúj 

femetöben hetyezték örök nyugyóra. Sirkövén 

a következő felirás olvasható: „Iit pihen 

Achilles La Guardia asszony, Irene Cohen, 

növére ma is Budapeslen él, mint egy zsidó 

Palesztinában meghaladta a 600.000 fontot. 

- A francia segélvzőbizottság 

Vegész életén keresztül, soha egy percig nem 

Hamok tö- 

york uj polgármesterének édesanyja a világ- 

meghalt 1915 oktober 24 én, életének 56.ik 

évében". Az uj newyorki polgármesternek egyik 

1933 december 1 

zSiDó HUM 
Ez TÖRTÉNETEK NadvjaiNKRÓL 

menez 

„Ne felejtse el kifizetni 

előfizetését" 

M. G. Saphir hozta az 1831 ben Bécsben 

megjelent humoros lexikonjában az elábbi 

amerikai sajtó visszaemlékezéseket, amelyből 
korszerüsége miatt az alábbiakban közre 

adunk néhányat: 
„Mi jámbor életet igyekszünk folytatni és 

nagyon örülnénk, ha Önnel, nyájas előfizető 
találkozhatnánk a mennyországban. Sajnos. 

azonban ez nem történhetik meg, ha Ön elő- 

fizetési hátralékát nem egyenliti ki." 

„Aki előfizetését nem fizeti, azt egy pusz- 

taságban találja el egy adag villámból kicsa- 

podó puskapor." 

„Ázt a részeg borbélyok borotválják kézi 

fűrészszel". 
Az, miután felhuzta rendkivül szük cipő- 

jét, találjon benne egy élő darázsfészket". 

„Azt zavarja meg minden éjjel álmában 

egy éhező kiadó szelleme". 
„Az legyen arra kárhoztatva, hogy egy 

ujság kiadója legyen és minden előfizetője 

ugy viselkedjen mint ő". 
Helyi apróságok: Egy tudós beszéli, 

hogy életében egyszer pontosan éjfélkor ta- 

lákozott egy kisértettel, amely egy szegény 

bünös lelke volt, aki meghalt, mielőtt kifizette 

volna előfizetését. 
„Igen érdekes jelenség, hogy még eddig 

nem fordult elő, hogy olyan ember, aki ren- 

desen fizette ujságját, öngyilkosságot követett: 

volna el". 
„Szerkesztőségünk arra a tapasztalatra ju. 

tott, hogy akik nem fizetik rendesen ujságju- 

kat, ezzel megtették az első lépést a bünözés 

utján. Legyen ez figyelmeztető mementő olva- 

sőink számára". 
„Ismerünk egy embert, aki lapját rende- 

sen egy évre előre kifizette. Ez az ember 

volt beteg, nem fájt soha a foga. Üelete ra- 

gyogóan ment, kisgyermekei sohasem sirtak 

éjjel és felesége rendkivül hüséges volt hoz- 

zája. Kedves olvasó nem kivánsz e magadnak 

te is ilyen életet ?7 

És azért, 

emlékezz te is a régi idők tanitására. 

lejtsd el pontosan fizetni előfizetésedet, 

akkor biztosítva lesz égi és földt üdvösséged 

egyoránt. 

A bolond és a szombani 
szivar 

Schlesinger bácsinak meghibant az elméje 

és bevitték a Schwartzer szanatóriumba. Az 

első pénteki napon jelentkezett a főorvosnál 

azzal, hogy ő vallásos zsidő létére nem mond- 

hat le arról, hogy szombaton délben ne egyék 

sőletet és feltétienül ragaszkodik ahhoz, hogy 

az ne hiányozzék az asztaláról. 

A főorvos ki is adta a szükséges utasi- 

tást és szombat délben ott párolgott az asz- 

talon egy adag valódi Neiger-féle sólet tetején 

a hagyományos libacombbal, amint egy val- 

lásos zsidónak dukál. Amikor aztán Schlesin 

ger bácsi a menüt absolválta, kivesz a tárcá- 

jából egy ropogós trabuko szívart és rágyuijt 

Történetesen jelen volt a főorvos, akit a dolo 

bosszantott és kérdőre vonja Schlesinger bá- 

csit. ,Ha maga tényleg oly vallásos zsidő, ak 

nem tud lemondani a szombati sóletről, hogya 

merésszel maga szombaton szivarra gyujtani ? 

Hát mit gondol, főorvos ur" válaszó 

nyugodtan Schlesinger bácsi, hisz ezért va 

gyok én bolond" és szippant egy mélyet 

trabukojából. 
Zavartalaamul 

Rabbi Jecheskel Landau, prágai főrabbi 

nak panaszkodott egyszer egy rabbi, hogy ne 

képes nyugodtan tanulni, mert egész nap jön 

nek mennek a vendégek és nem tudja, hogya 

szabaduljon tőlük. 
„Fogadd meg a tanácsomat" mondta 

hires prágai főrabbi, ha gazdag ember áto 

gat, akkor kérjél tőle nagyobb kölcsönt, h 

pedig szegény ember keres f-l, akkor nyujts 

neki megfelelő összegü kölcsönt és nyugo 

kereskedö felesége. 

lehetsz, hogy egyiküket sem fogod egyhamó 

viszontlátni." rn 
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